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înțelepciunea 
semințelor

V-ați întrebat vreodată de ce nu fac, de 
pildă, cartofii mlădițe toamna? Sau de ce aș
teaptă semințele de arțar ori de tei venirea 
primăverii de parcă ar înțelege că nu le-ar 
merge bine dacă ar încolți în pragul iernii? 
De unde vine această „înțelepciune?".

Un microbiologist din Leningrad, Iuri Hu- 
diakov, a descoperit recent misterul, deși nu 
se ocupă de semințe, ci de microbii solului 
(care sînt niște organisme utile, deoarece pre- 

* gătesc substanțele nutritive pentru plante).
încă la începutul veacului s-a observat în 

Anglia că conținutul de microbi al solului va
riază periodic. Hudiakov a hotărît să stabileas
că cauzele acestei variații. înmulțirea lor exce
sivă — s-a întrebat cercetătorul leningrădean 
— nu Ie este cumva dăunătoare lor înșile? Nu 
cumva atunci cînd sînt în număr prea mare 
microbii din sol secretă niște produse toxice 
care pînă la urmă îi otrăvesc?

Cercetări stăruitoare i-au dovedit într-ade- 
văr temeinicia acestei supoziții. Mai mult, sa
vantul a izbutit chiar să obțină în stare pură 
substanța degajată de microbi și care-i împie
dică să se înmulțească. El a numit-o perio- 
dină.

Periodina nu se mulțumește să întrerupă în
mulțirea microbilor din sol, ci încetinește și 
creșterea plantelor. Substanța a fost găsită 
pînă și în semințe. Periodina Ie împiedică să 
încolțească numaidecît; trebuie să treacă o bu
cată de timp pînă cînd să se dezagrege.

Dar dacă am încerca să accelerăm acest fe
nomen? — s-a întrebat din nou Iuri Hu
diakov.

Aplicînd un tratament apropriat el a obligat 
semințele arborilor să facă mlădițe în a cincea 
zi, în loc de 12 sau chiar 18 luni cît sînt ne
cesare deobicei. Și invers, dacă vrem să împie
dicăm „trezirea" cartofilor, de pildă, atunci 
cînd dorim să-i păstrăm cît mai mult — arată 
Hudiakov — nu avem decît să-i „pudrăm" 
<u periodina.

Periodina din sol își pierde proprietățile ei 
sub influența oxigenului din aer. De aceea, 
savantul leningrădean este de părere ca lucra
rea pămîntului să fie mult aerată, după o me
todă specială. Dar mai există și un alt mijloc 
de neutralizare a substanțelor toxice din sol: o 
soluție slabă de clorură de var.

m. v.

anestezia ♦ ♦♦

fi

muzica

Nu e cumva o asociație de idei oarecum 
paradoxală? Căci pentru fiecare dintre noi 
ideea de anestezie se asociază mai de
grabă cu aceea a unei liniști desăvîrșite. 
Și totuși...

In ultimii o sută cincizeci de ani s-au 
propus mai bine de trei sute de metode de 
anesteziere înaintea tratării dinților. Doc
torul sovietic Gheorghi Mironenko și ingi
nerul Pavel Vainboim au pus, la rîndu-le, 
la punct în ultimul timp o nouă metodă de 
anestezie... cu ajutorul sunetelor.

Aparatajul de anestezie sonoră este cît 
se poate de simplu; el se compune din- 
tr-un magnetofon stereofonic, de mări
mea unei cărți mijlocii, și dintr-o cască 
pentru audiții. Aparatul e încărcat cu o 
bandă magnetică avînd înregistrări muzi
cale pe fond, de zgomot alb (amestec de 
toate frecvențele de sunet). Acesta închi
de, se spune, canalele prin care impulsu
rile dureroase trec în scoarța encef aiului și stinge focarul de excitație imediat ce 
apare.

Cercetătorii sovietici au făcut un mare 
număr de încercări ale căror rezultate par 
a confirma- perspectivele noii metode.

In momentul de față aparatajul descris 
mai sus este instalat într-o clinică stoma
tologică.

Pentru a perfecționa noua metodă, Pa
vel Vainboim pune acum la punct un apa
rat care-i va servi, dacă ne putem exprima 
așa, la captarea durerilor. Aparatul îi va 
ajuta pe medici să exercite un control 
obiectiv asupra senzațiilor de durere ale 
pacienților.

S. p.

Recalificare

taina 
puțului

Găurile adine săpate în coastele abrupte ale 
munților Tian-șan, în Asia Centrală, la care 
rareori ajungeau în peregrinările lor vînătorii 
sau păstorii, au atras de multă vreme atenția 
oamenilor de știință sovietici. După unele pre
supuneri, ele ar fi opera unor locuitori primi
tivi de mult dispăruți, după alte păreri, puțul 
unei mine abandonate cum se găsesc atîtea în 
munții Asiei Centrale.

Pentru a elucida problema, geologii au ho
tărît să exploreze și să prospecteze cavitățile. 
De la bun început, săpăturile au scos la ivea
lă din straturile de nisip și prundiș numeroase 
obiecte aparținînd unor civilizații străvechi, ca 
monede datînd din secolele VIII—XII, frag
mente de ceramică și resturi de arme, vase 
din argilă și oseminte. Totodată au fost des
coperite rămășițele unor instrumente asemănă
toare uneltelor folosite de mineri. Așadar, cea 
de a doua ipoteză a oamenilor de știință ca
pătă confirmare : din misterioasele cavități e- 
rau extrase odinioară minereuri. Ce fel de mi
nereuri însă, aceasta urma să se stabilească 
în laborator.

Supuse unei minuțioase analize, eșantioanele 
de cuarț și alte roci colectate în împrejurimi 
s-au dovedit a fi aurifere. Probabil că, după 
cercetări mai amănunțite, alături de străve
chiul puț de mină vor apărea și alte puțuri 
care, de astă dată exploatate cu metode mo
derne, vor dărui din nou omului, după secole, 
prețiosul metal.

s. b.

revolvere —-

miniaturi

Cele două revolvere încap într-o cutie 
de chibrituri. Lungimea lor nu depășește 
patru centimetri. Aceste miniaturale arme 
de foc au fost realizate de renumiții 
meșteșugari ai arsenalului din Tuia. Tot 
ei au creat și cartușele necesare, care, e 
adevărat, nu au o bătaie prea lungă, dar 
tot izbutesc să străpungă o foaie de car
ton așezată Ia zece metri distanță.

Arsenalul din Tula are o vîrstă mai 
mult decît respectabilă : peste 250 de ani. 
Dar în muzeul de arme deschis în același 
oraș se găsesc exponate mult mai vechi. 
De exemplu, cămăși de zale folosite în 
bătălia de la Kulikovo, în care moscovi- 
ții au înfruntat hoardele tătare. Ca „len
jerie de corp“ aceste cămăși nu erau 
deosebit de confortabile. „Țesute" din 
cîte 10—15 000 ochiuri de oțel, cea mai 
ușoară cîntărește cinci kilograme, cea 
mai grea — 14 !

După o legendă, care în secolul trecut 
a căpătat și vestminte literare, unul din 
meșterii de la Tuia izbutise să creeze nu 
numai un purice metalic de mărime na

turală, ci să-l și... potcovească. Firește, nu 
cu potcoave de 99 de ocale !

Deosebit de reușite sînt incrustațiile în 
metal și lemn cu care armurierii din Tuia 
au împodobit puștile create de ei în se
colele al XVIII-lea și al XlX-Iea. Unul 
din cele mai remarcabile exemplare a 
fost dăruit de muncitori lui Lenin.

Astăzi arsenalul din Tuia continuă să 
producă arme sportive și de vînătoare 
care se bucură de mare prețuire pe piața 
mondială. Dovadă faptul că se exportă în 
treizeci de țări.

V. Z.

«lupa 40
de

ani

Să nu se supere cititorii noștri trecuți 
de 40 de ani dacă, vorbind despre sport, 
îi vom exclude din rîndurile tineretului. 
O facem numai pentru că sîntem obișnuiți 
să asociem mișcarea sportivă cu vîrste, să 
le zicem, fragede. Protestați ? Nimeni nu 
vă împiedică să demonstrați contrariul. 
Așa cum au procedat, de pildă, un grup de 
peste 400 de „vîrstnici" din Letonia, care 
s-au adunat într-o bună zi pe un stadion 
din Riga spre a-și demonstra virtuțile 
sportive. Cei mai tineri (totuși!) din grup 
numărau 40 de primăveri, cei mai vîrstnici 
(cuvîntul „bătrîn" n-are ce căuta în sport) 
împliniseră șaizeci.

Neobișnuita competiție a atras un pu
blic numeros. Și iată rezultatele. Proba de 
60 metri plat femei a fost cîștigată de Z. 
Gaile, în vîrstă de 50 de ani, consultant 
științific la Grădina botanică, care a stră
bătut distanța în 9,7 secunde. M. Grigoriev 
de 47 de ani, a obținut victoria la 100 me
tri plat bărbați. Timp realizat: 13,6 se
cunde. La gimnastică s-a distins un elec
trician de 45 de ani, care „s-a produs" îm
preună cu fetița lui în vîrstă de 6 ani. Nu 
s-au dat bătuți nici pensionarii, care au 
primit mențiuni pentru excelenta lor 
„formă".

Deci, nu-i niciodată prea tîrziu...

d. c.

mașini 
de 

ineliiriat

La Moscova și în alte orașe sovietice au în
ceput să funcționeze, de cîtăva vreme, centre 
de închiriere a autoturismelor. Orice posesor 
al permisului de conducere, cu domiciliu per

manent în orașul respectiv, se poale prezenta 
la centru, pentru a lua în primire o mașină pe 
o durată mergînd pînă Ia un an. Marca — Ia 
alegere — poate fi „Volga" sau „Moskvici".

Care sînt condițiile „financiare?" Automo
bilul este eliberat contra unui acont de 20 de 
ruble și a unui avans acoperind prima sută 
de kilometri. Plata se face în modul următor: 
chiria unei „Volgi" este de 50 de ruble lunar, 
a unui „Moskvici" de 44 de ruble. In plus se 
achită și cîte 3 sau 4 kopeici (în funcție de 
marcă) pentru fiecare kilometru străbătut.

Pe toată perioada folosirii, cheltuielile de în
treținere tehnică, reparații etc. cad în sarcina 
centrului de închiriere.

Mașinile se bucură de o mare solicitare, în 
deosebi acum, în perioada vacanțelor.

g. n.

„tăunul"

autoarea
lui

S-au împlinit o sută <le aui de la nașterea 
autoarei cunoscutului roman „Tăunul", Ethel 
Lilian Voynich. Tatăl ei, savantul englez 
George Boole, a murit, lăsînd-o orfană la 
vîrstă de șase luni. O viață de mari lip/ttft 
și nevoi au făeut-o pe Ethel să se dedice 
încă din tinerețe luptei pentru eliberarea po
poarelor de sub juguri străine și a oameni
lor muncii de sub exploatare.

La 20 de ani a citit „Rusia clandestină", 
un vohim scris de revoluționarul Kravcinski, 
emigrat politic la Londra. Prin intermediul 
Iui, Ethel a devenit membră a „Societății 
prietenilor pentru libertatea Rusiei", care a 
ajutat victimele țarismului și a tipărit o a- 
bundentă literatură revoluționară.

Ethel a tradus în englezește operele lui 
Gogol, Dostoievsky Șcedrin, Lermontov și 
alții. In 1892 s-a căsătorit cu Mihail Voynich, 
luptător revoluționar polonez evadat din Si
beria. Curînd după aceea a scris „Tăunul", 
în care a folosit din plin cunoașterea pro
fundă a mentalității diferiților cmigranți po
litici pe care i-a întilnit Ia Londra.

Dar „Tăunul" nu este singura operă litera
ră a Iui Ethel Voynich. Ea a mai scris ro
manele ,-Jack Raimond" (1901), „Olive Lat
ham* (1904), „O prietenie ruptă" (1W0) și 
„Scoale-ți pantoful" (1944). Pînă în 1960, 
cînd a murit Ia vîrstă de 96 de ani, a rămas 
credincioasă nobilelor sale idealuri din tine
rețe.

în Rusia și mai apoi în Uniunea Sovie 
ticăj „Tăunul" s-a bucurat de un imen; 
succes. In afara nenumăratelor ediții în car< 
a apărut traducerea, romanul a inspirat < 
piesă de teatru, două filme și trei opere.

De curînd a apărut în limba rusă unic 
ediție completă din Iunie a tuturor lucrările 
Iui Ethel Voynich. Cititorii sovietici ve 
putea astfel face cunoștință cu fațetei 
multilaterale ale talentului ei și cu spiriti 
neînduplecat de luptă care a însuflețit-o î 
tot cursul lungii sale existențe.

O. S.

Abonați-vă
Ia

„VEAC NOU*'
Prețul abonamentelor: 
pe 12 luni 40 lei
pe 6 luni 20 lei
pe 3 luni 10 lei

Abonamentele se fax la oficiile poș
tale. factorii poștali și difuzorii vo
luntari din întreprinderi și instituții
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Am venit pentru prima oară în Romînia, în septembrie ’44. Chiar Ia 

începutul lui septembrie. Am stat atunci în țară trei ani, trei ani grei pentru 
Romînia, și am văzut-o și în bucurie, și în durere. Și iată-mă din nou aci 
după șaptesprezece ani.

Am mers pe drumurile Romîniei mai bine de 1 500 de kilometri, am văzut marile ei orașe — București, Brașov, Constanța, am admirat ogoarele ei, am fost în gospodării agricole colective și de stat, am văzut noi stațiuni climaterice, am vizitat locuri legate de istoria și lupta poporului, am fost la Doftana, am vorbit cu oameni pe care îi cunoscusem acum șaptesprezece ani. Probabil că nici prima perioadă pe care am petrecut-o în Romînia, nici ceea ce am văzut acum nu ajung pentru a-ți face o imagine deplină despre o țară, și totuși am dreptul să spun : țara s-a schimbat foarte mult, și-a schimbat nu numai fața, ci și toată structura.Prima și cea mai puternică impresie : țara construiește mult și cu succes. S-a născut o arhitectură nouă, care nu

da căldurii, strada se însuflețise. Mult timp nu mi-am putut desprinde privirile de forfota orașului. Da, sigur, nu mai era aceeași Calea Victoriei pe care o știam eu. Altă expresie, alte simțăminte se pot citi pe fața noului locuitor al capitalei romînești, căci alte idealuri îl animă, altfel trăiește și altfel gîndește. In esență acest nou tip de orășean, cetățean al republicii și locuitor al capitalei, nu se deosebește prin nimic de cei care m-au condus în noul teatru al Brașovului, care mi-au arătat noile blocuri de locuințe din Ploiești sau noua gară din Constanța, ca și cei care m-au însoțit pe ogoarele gospodăriilor colective de la Cristian, regiunea Brașov și de la Palazul Mare de lîngă Constanța. S-a ridicat spre viață un om nou, s-a ridicat din mijlocul poporului și lucrează pentru țara-i iubită cu atîta entuziasm, talent și experiență, cum n-a mai lucrat niciodată. El a schimbat complet fața țării, omul acesta, fiul Romîniei, copilul revoluției, și a căpătat la rîndu-i alt chip, alt profil sufletesc. Cine n-a fost în Romînia de șaptesprezece ani observă îndată lucru.S-a întîmplat să cunoaște, la prima ședere în Romînia, cî- țiva dintre acei romîni — scriitori și savanți — care fac floarea intelectualității cele mai presii a cînd am în Romînia, a fost întâlnirea cu Mihail Sa- doveanu, cu adevărat clasic în viață al Romîniei, cu George Enes- cu, a cărui memorie e venerată de romîni, cu Traian Săvulescu, care a făcut mult pentru bunăstarea țării sale. O minunată trăsătură, cum mi s-a părut, era proprie creației acestor oameni: caracterul popular. Da, toți își a- veau rădăcinile adînc înfipte în popor, de a- ceea poporul îi înțelegea atât de bine, de aceea glasul lor se contopea atât de organic cu glasul poporului.Din ceea ce am văzut în a doua mea vizită în Romînia un loc important îl ocupă cultura. Am văzut filmul —Clădirea mare și luminoasa, cu ferestre enorme...

acestpotmea
ei. Una din puternice im- aceior ani, trăit și lucrat
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exista cînd am fost prima dată. Clădirea mare și luminoasă, cu ferestre enorme și acoperiș care amintește linia valurilor mării, m-a însoțit de-a lungul întregului drum, ca un simbol al construcției. Mi-a plăcut foarte mult cum au fost planificate ansambluri arhitectonice ca Mamaia, Mangalia, Eforie. Foarte frumos e teatrul de vară din Mamaia, cu pereți din ceramică verde, liliachie, cenușie, peste care se boltește ca un acoperiș original cerul albastru al mării. Frumos e și edificiul din Mangalia ai cărui pereți sînt acoperiți cu fresce de Jules Pera- him. Mi-a plăcut și clădirea Circului de stat din București, aeriană și monumentală totodată. întregul ansamblu de clădiri noi din Piața Palatului, se înscrie organic în peisaj. în general, Bucureștiul s-a schimbat foarte mult, arhitecții romîni dînd dovadă și de gust, și de măsură, și de simțul actualității.Țara a făcut un pas uriaș pe drumul dezvoltării industriale. Am vizitat halele luminoase ale Uzinei de tractoare din Brașov, am văzut cum se naște un tractor — mașină puternică și rapidă, mașină modernă. Am vizitat și secțiile fabricii de îngrășăminte chimice din Năvodari. Este o întreprindere cu adevărat nouă, unde chimia atotputernică vine în ajutorul țăranului în lupta lui străveche pentru pîinea cea de toate zilele. După aceea, străbătând drumurile Romîniei, ogoarele ei care așteaptă secerișul (și într-o gospodărie colectivă din Transilvania și într-una din stepa dobrogeană mi, s-a spus că recolta va fi bogată, atât la grîul de toamnă cît și la cel de primăvară) m-am surprins deseori gîndindu-mă că pretutindeni văd rezultatele influenței active și binefăcătoare a acestor uzine.Odată, s-a întâmplat să trec pe Calea Victoriei chiar la ora cînd Bucureștiul își încheiase ziua de lucru. în ciu-

scurt dar atît de emoționant „Memoria trandafirului" — făcut cu o mare artă. O puternică impresie a produs asupra mea noul ciclu de desene al lui Jules Pe- rahim, „Cronica italiană" — cred eu una din cele mai mari reușite ale pictorului, al cărui nume a trecut de mult granițele țării. „Zilele Eminescu", care s-au transformat intr-un adevărat for al poeților, mi-au dat ocazia să cunosc mai îndeaproape noua poezie romînească. Am luat cîteva versuri la Moscova, pentru a le publica în paginile revistei Inostrannaia literatura". Printre autori sînt și nume noi pentru cititorul sovietic. Cititorul nostru va fi bucuros să cunoască creația poeților tineri și talentați, de o vîrstă cu revoluția.într-una din sălile închisorii Doftana, transformată în muzeu, am văzut o sculptură care m-a tulburat adînc. Această sculptură a fost lucrată chiar de deținuții Dofta- nei pe ascuns, dar pînă la urmă tot a căzut în mîinile Siguranței, în beciurile căreia a fost găsită după eliberare, găsită și redată Doftanei pentru a putea fi văzută de întregul popor. Sculptura reprezintă globul pămîntesc prins în lanțuri și un muncitor rus care se înalță în toată atletica-i statură și cu o lovitură de ciocan face țăndări cătușele robiei. în această sculptură, lucrată de oameni ținuți ei înșiși în cătușe, am văzut un simbol. Acum, cînd Romînia e liberă și își construiește statul socialist, prietenia noastră va fi cu atât mai trainică.
Savva Dangulov

București, iunie.

Tundra, imensa tundră polară... își întinde nemărginirea înveșmîntată în pudra sticloasă a zăpezii de la hotarele estice ale Uniunii Sovietice trecînd peste meterezele fortăreței Uralului, pînă la hotarele ei vestice. Iar vîntul șuieră, șuieră înverșunat ridicînd vîrtejuri, spulberînd și clădind la loc troienele. O împărăție a zăpezii, neprimitoare, lipsită de viață ! Ce-ar putea oferi ea omului ? Dar iată că omul perseverent, mereu în căutarea noului, a pătruns și aici. La început, în ținutul de gheață l-a atras o legendă : legenda pietrei care arde...Din fanteziile climatului polar au izvorît multe legende. Și totuși, în legenda aceasta nu putea să nu fie un pic de adevăr : un vînător de vulpi albastre, aprinzînd focul în tundră, văzuse cu ochii lui cum piatra de sub vatră se aprinde și arde molcom. Lucrurile s-au petrecut prin anii douăzeci. Avertizată, Moscova și-a trimis geologii la fața locului, tundra s-a acoperit de turnuri de sondaj și, curînd, specialiștii au confirmat : subsolul cuprinde bogate zăcăminte de cărbune. La scurtă vreme, au început să sosească călări, cu bărcile sau atelajele de reni și, cele mai adeseori pe jos, minerii. După care, uriașa bogăție a tundrei, tăinuită sub mantia sclipitoare de zăpadă a început să ia calea uzinelor și fabricilor primei țări socialiste din lume.Cum arată astăzi tundra ? La 800 de kilometri de Uhta, odinioară așezarea cea mai apropiată, pe malul stâng al Vorkutei a luat ființă un oraș în toată puterea cu- vîntului. Iar cele două luni de zile de mers care-o despărțeau odinioară de lumea civilizată s-au transformat în numai cîteva ore de zbor. în abatajele în care la început minerii trudeau din greu, lucrează astăzi aproape zece tipuri de haveze-încărcătoare și, în general, numeroase mecanisme de toate tipurile. în curînd întreaga exploatare, una din cele mai productive din țară, va fi complet automatizată.Dar cel mai uimitor lucru la Vorkuta e orașul, orașul minerilor. Temperatura coboară deseori sub 50”, vîntul suflă cu 20 de metri pe secundă înghețînd respirația, și totuși întreaga viață se desfășoară la fel de normal ca în orice altă localitate a U- niunii Sovietice.în centrul orașului, pe clădirile cu trei etaje, moderne și aspectuoase, lucesc reclamele de neon ale cinematografelor și teatrelor, luminile edificiilor Direcției combinatului carbonifer, ale spitalului, școlilor și celorlalte instituții. Timp de o lună și jumătate cît durează noaptea polară aci, miile de sori electrici luminează fără întrerupere orașul. Mii, căci Vorkuta e o a- devărată citadelă clădită cu eforturi uriașe și ingeniozitate pe piloni de beton armat împlîntați în solul perfid, veșnic înghețat și gata să se afunde la cea mai ușoară creștere a temperaturii, fie ea datorată și încălzirii centrale. în fiecare an sînt construite aproximativ 3 000 de case, școli și magazine !Mulți dintre cei ce vizitează orașul se întreabă cum rezolvă gospodinele problema aprovizionării, căci Vorkuta are aproape 200 000 de locuitori, iar tundra se dezghea- ță doar două-trei luni pe an. în magazine se găsesc totuși de toate, ba chiar lămîi și portocale, mere, struguri, pește proaspăt, lapte. Problema a fost rezolvată cum nu se poate mai simplu : cu avionul, de pe litoralul Mării Negre, fructele ajung la Vorkuta în mai puțin de șapte ore. în ce privește celelalte alimente, ele sînt obținute la fața locului, în opt sovhozuri. Prima victorie împotriva gerului etern și scurtei veri polare a fost cultivarea verzei !Desigur, locuitorii Vorkutei se și distrează, asediază ghișeele teatrelor ca și la Moscova, dansează, vizionează filme sau programele centrului de televiziune, primul din extremul nord, ba joacă chiar și fotbal, uneori în plină noapte polară.Nu departe de oraș se înalță un stâlp, marcajul actualei așezări, iar în preajmă-i o umilă izbă. Sînt astăzi piese de muzeu, primele semne ale victoriei omului asupra tundrei. Un stîlp, o izbă, barăcile minerilor, orașul „Pietrei care arde"...
Al. Brătescu
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PRUEESUL UE LU (vni)

(Urmare' din numărul trecut)In 1927 Goring s-a întors în Germania și a reluat acțiunea de reorganizare a partidului nazist, care începuse să se refacă după eșecul de la Munchen. Hitler prețuia mult legăturile strînse ale lui Goring cu cercurile financiare și militare. E adevărat că Goring era profund nemulțumit că Hitler nu-i încredințase lui ci lui Ernst Rohm conducerea detașamentelor armate ale partidului nazist. In scurt timp, însă, printr-o serie de manevre abile, Goring și-a întărit atît de mult poliția încît a devenit o figură marcantă. Monopoliștii îl socoteau omul lor, deoarece observaseră că el nu agrea frazeologia pseudo-socialistă, caracteristică altor personaje de vază ale partidului nazist
..Pașnicul" incendiatorSe apropiau zilele decisive ale luptei pentru cucerirea puterii. Februarie 1933. Ajunul noii campanii electorale. în acele

s-a realizat, însă, abia la Nurnberg, cînd a putut să simtă apropierea lațului de gît.Goring dorea foarte mult să se răfuiască cu forțele de stînga și în primul rînd cu comuniștii. S-a gîndit pînă cînd a născocit un plan care l-a obligat să dea explicații la două procese : mai întîi ca martor la Leipzig și apoi ca acuzat la Nurnberg.în noaptea de 26 spre 27 februarie 1933, iluminat de vîlvătăile incendiului, Goring stătea împreună cu Hitler în balcon și privea cum ardea Reichstagul — simbolul Republicii de la Weimar. Dar la Nurn- berg Goring n-a vrut să-și recunoască vina, căci nu știa de ce dovezi directe împotriva lui dispunea tribunalul. „N-avea nici un sens să incendiez Reichstagul. E adevărat, n-am regretat că a- ceastă clădire a fost distrusă întrucît din punct de vedere artistic nu prezenta nici o valoare". Apoi, afișînd cinism politic, a continuat : „în schimb am regretat foarte mult că am fost silit că caut o nouă clădire pentru ședințele Reichstag

Reichstagul în flăcărizile Goring i-a convocat acasă la el pe reprezentanții celor mai mari monopoluri : Hitler avea nevoie de bani spre a cîștiga alegerile din 5 martie. Goring n-a vorbit mult, căci știa ce anume putea impresiona în mod deosebit auditoriul. „Domnilor — a rostit el — sacrificiile care se cer industriei vor putea fi suportate mult mai ușor dacă industriașii vor fi siguri că alegerile din 5 martie vor fi 
î ultimele din următorii zece ani sau, poate, chiar din viitorii o sută de ani". Perspectiva era cît se poate de ademenitoare pentru „oamenii de afaceri". în cîteva minute au fost subscrise 3 milioane de mărci.După instaurarea fascismului în Germania, Goring a acaparat funcții extrem de importante. în ziua cînd Hitler s-a instalat în fotoliul de cancelar al Reich- ului, Goring a fost numit ministru de interne, funcție care-i dădea posibilitatea să conducă întregul aparat polițienesc. în același timp, era și președinte al Reichstagului și ministru al aviației. în felul acesta a devenit „numărul 2“ al Germaniei hitleriste. Dar nici o clipă nu l-a părăsit dorința de a deveni „numărul 1". Visul i

ului. Și întrucît n-am găsit altceva, a trebuit să folosesc clădirea Operei regale, deși întotdeauna am considerat Opera mult mai importantă decît Reichstagul".Așadar Reichstagul a fost mistuit de flăcări. A fost o provocare grosolană. Dar nu acesta e lucrul cel mai important. Important este că a fost găsit pretextul pentru nimicirea Partidului Comunist și a tuturor organizațiilor muncitorești revoluționare. La 10 martie 1946, jandarmii au introdus în sală un om voinic, cam de cincizeci de ani, chel, mic de statură, în uniformă militară fără epoleți. Era Gerhardt Milch, mîna dreaptă a lui Herman Goring.Era chemat ca martor de către Goring însuși și la sugestia apărării trebuia să relateze cît de „pașnic" fusese „reichs- mareșalul". Prietenia dintre Milch și Goring data încă din anii primului război mondial. Mai tîrziu Goring il avansase cu perseverență, terminmd prin a-1 aduce la statul-major al aviației. într-un timp SS-iștii se interesaseră de originea feld- mareșalului Milch și cu acest prilej ieșise la iveală un lucru „înfricoșător", anume că bunicul lui fusese evreu. A urmat un 

ordin de îndepărtare a lui Milch din statul-major. Goring și-a apărat însă prietenul declarînd în public : „în statul meu major hotărăsc numai eu cine este evreu și cine nu“.în legătură cu „firea pașnică" a lui Goring, Milch a afirmat că războiul anti- sovietic ar fi fost un război preventiv. Armata Roșie s-ar fi pregătit, chipurile, clipă de clipă în vederea unui atac împotriva Germaniei, din care cauză Hitler n-ar fi avut altă scăpare decît o lovitură preventivă; Dar Goring n-ar fi dorit nici măcar un asemenea război.Herman Goring cunoștea mai bine ca oricine ce rol important jucase el în planificarea și înfăptuirea programului de agresiune hitleristă. Indignarea lui n-ar fi cunoscut margini dacă cineva ar fi îndrăznit, în vara lui 1941, să facă o afirmație apropiată de cele spuse de Milch la Nurnberg. Sentința Tribunalului Internațional preciza : „Nu încape nici o îndoială că Goring a fost forța motrice a războiului de agresiune, din acest punct de vedere avînd o răspundere inferioară doar celei a lui Hitler".La Nurnberg, acuzatorii i-au amintit de „meritele" sale remarcabile în pregătirea Germaniei pentru război și de înfăptuirea unui șir întreg de planuri agresive. Goring fusese acela care semnase „Planul verde", directiva cu privire la jefuirea masivă a tuturor teritoriilor sovietice ocupate.Acuzatorul sovietic L. N. Șeinin a menționat o conferință a „reichscomisarilor" ținută în august 1942 și prezidată de Goring. Exprimîndu-și parcă îndoiala că guvernatorii hitleriști ai teritoriilor ocupate nu și-ar cunoaște îndatoririle Goring a exclamat:„Dumnezeule ! Misiunea noastră acolo nu este de a face să prospere popoarele încredințate nouă, ci de a stoarce cît mai mult posibil... Asta aștept de la voi!“Goring asculta cum Șeinin cita din discursul său și stătea nemișcat, de parcă l-ar fi apăsat o mare greutate. A reacționat doar în două sau trei rînduri. Dînd citire procesului-verbal al conferinței, Șeinin a omis cu bună știință cuvîntul „reichsmareșal", înlocuindu-1 cu numele acuzatului. Goring, care avea în față copia procesului-verbal, bombănea furios de la locul lui : „Reichsmareșal ! Reichsmareșal !“.
„Nefericitul" colecționarHerman Goring credea in bani mai mult decît în orice. Oamenii te pot trage pe sfoară, te pot trăda, te pot vinde — cunoștea el bine toate acestea, după propriul lui exemplu. în societatea pe care s-a străduit din răsputeri s-o mențină, numai aurul îți putea asigura o poziție de neclintit.Căile de îmbogățire erau variate și Goring nu lăsa să-i scape nici un prilej care ar fi putut să-i rotunjească uriașa avere. Exista pe ațunci în Germania un „rege" al țigărilor pe nume Filipp Reemstma. Acesta se făcuse vinovat de mari fraude fiscale. Cînd manevra a ieșit la iveală, „regele" s-a văzut amenințat de o mare primejdie. Dar afacerea a fost mușamali- zată în schimbul a 250 000 de mărci pe care Goring a binevoit să le accepte ca „amintire" de la recunoscătorul contravenient la legile financiare.Goring a mers pînă acolo încît a „salvat" chiar evrei : i-a ajutat pe cîțiva (firește dintre cei mai înstăriți) să dobîn- dească dreptul de a părăsi țara. Și de ce ar fi el vinovat, la urma urmei, că „drept mulțumire" acești refugiați și-au lăsat, la plecarea din Germania tot avutul „salvatorului" lor.Toate acestea au fost, ca să spunem așa, doar un stadiu al „acumulării primitive".Jaful adevărat, neobrăzat, a început în momentul cînd a luat ființă concernul „Herman-Goring-Werke". Goring a inclus prin violență în acest concern nenumărate întreprinderi confiscate în Germania, în Austria a acaparat firma „Alpine-Mon- tan" care controla zăcămintele de minereu ale Styriei ; în Cehoslovacia — uzinele Skoda etc. Fiecare pas al trupelor germane pe teritoriile ocupate i-a adus lui Goring noi bogății.

Herman Goring simțea o atracție sebită și pentru artă. Se știe că ui colecționar cunoaște prețul tablouril Goring prețul îl interesa nu pent s-ar fi ocupat cu cumpărări. El a’ manieră originală de a-și procui blouri. Știa, de pildă, de existența tezaure ca Louvre, Galeriile Tret Ermitaj. Și a hotărît ferm că „g: sa de la Karinhall va sta alături ceste muzee. E adevărat că fiecai tezaurele pomenite se îmbogățiseră lungul a cîtorva decenii sau seco timp ce Goring și-a spus că îi vor ; doar cîțiva ani.Războiul era în toi... împuternici’ ciali ai lui Goring cutreierau orașe' ropei. în cazul cînd se descoperea din victimele Gestapoului o colecți țioasă, aceasta lua neîntîrziat c Karinhall-ului. Dacă însă se găse. blouri la oameni de care SS-ul ni cum să se atingă, Goring îi „ruga c căciune" să cadă la înțelegere asupr schimburi, vădind o „dărnicie" ului în schimbul a două tablouri el cinci sau zece. Pe această cale au în colecția sa un Van Dyck, un I sau un vechi gobelin flamand, în bul cărora au fost „cedate" lucră pictura germană contemporană (de și acestea confiscate). S-a întîmj oameni nevinovați să devină vieți: Gestapoului numai pentru că, spre rocul lor, erau posesorii unor table care pusese ochii stăpînul KarinhaNespus de zelos s-a dovedit cînd a procedat la jefuirea colecți Rotschild, Seligman și a altor colec ticulare franceze. Din declarația funcționar al administrației milita mane din Paris „trenul special « mareșalului Goring era alcătuit dii vagoane încărcate cu unele din c< prețioase lucrări de artă, gobelinur de artizanat și ornamente". în sci sa către Rosenberg, Goring îi ad’ cunoștință că „acum dețin, cu sig cea mai bună colecție de valori - nu din toată Europa, în orice c; Germania".Goring a încercat să justifice fel, în fața instanței, și acest^jm toate că înțelegea prea bine că rbi zadar. Lui Hans Fritsche i-a d< „Știi, singura pată neagră din coi rea mea, trebuie să recunosc, este nea de colecționar". Cît de modes afirmația că această pată neagră „singura" ! „Recunosc, a spus G6 am dorit să am tot ce era frumo menii mediocri nu pot înțelege lucru".Dar, vai, asemenea „mediocri" număr cam mare, chiar și în salr dințe a tribunalului de la Nurnbei e mai îngrozitor e că, așa cum îi seama însuși Goring, acești „rr erau înșiși acuzatorii și mulți dint tori și judecători.Dar banca acuzaților ? Nici mi nu găsea „înțelegere" nefericitul nar. Părerea unanimă a acuzațiloi întrucît tribunalul constatase că pe lîngă multe altele, era și hoț, de cea mai ordinară speță, nu-i mînea, firește, nici o speranță, remarcat zîmbind : „Fortuna și-a irevocabil fața de la Goring", strecurat și el : „Ce rușine !“ iar trop a spus, adresîndu-se lui Kal ner : „Nu mai știu pe cine să crNici Schacht nu s-a dat în lăt se folosi de situația creată în Goring. „îl consider pe Goring i nai înnăscut, a spus el în tim pauze. Mi-a devenit de-a drepte greabil. Știți, personal socotesc este într-un anume sens mai r decît crima, ea dezvăluie caracti om. Pe un om care a săvîrșit. o stare de iritare îl mai poți înțeli hoția este atît de josnică !“Spunînd acestea Schacht uitas bil, propriile sale excrocherii. Nu deloc vorba de excrocheriile g pe care le săvîrșise „în numel ului", ci de jafuri banale de pe rora își umflase buzunarele.Dar, despre asta mai tîrziu...
A. Poli

(Va urma)
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limba rusă
Cine este Volodea Kornilov, tînărul arhitect care s-a hotărît să transfigureze pei

sajul Extremului Nord în linii arhitectonice moderne, dar și-a pierdut viața într-un 
accident, încercînd să salveze o plută cu materiale hidrologice ? La această între
bare răspund scrisorile pe care le publicăm mai jos, adresate de Kornilov prietenilor 
lui. Ele definesc profilul spiritual al unui tînăr comunist.

o
Lui Igor Borisov6 octombrie 1960.... Uade am picat? Nu e chiar așa grozav. Iakuția seamănă cu ceea ce ne imaginăm despre această regiune : văzută de sus pare o roșcovană foarte frumoasă, dar de a- proape se dovedește că nu e chiar așa.Prima impresie despre „Mirriîi" : o întindere fără contururi, pradă vîntului, cu cîteva case la orizont. în contrast cu natura, casele au culoare, sînt cochete și parcă ar vrea să spună : „Nu ne temem de nimic ; ne lipsește apa, dar în schimb avem încălzire centrală".
Nadîei Koroliova9 octombrie 1960.Scumpa mea mică.Ascult Concertul tir. 1 de Rahmaninov și evident mă gîndesc la tine. Așadar, nu m-ai condus la aeroport ! N-are importanță, de vreme ce am fotografia ta, a lui Rahmaninov și a lui Mendelssohn și, în ritmul muzicii, îmi pregătesc masa, frec dușumeaua, spăl vasele și-mi scriu corespondența. M-am instalat în partea de nord-est a orașului Mirnîi și de pe cele două laturi ale locuinței am priveliștea spre tundră.E de lucru pînă peste cap. Am fost autorizat să fac tot ce-mi place. Am pictat fresce peste fresce...Mai greu e aici cu spațiile verzi. După cîte îmi dau seama e nevoie de peluze aproape fără copaci. în ceea ce privește culorile, am mînă liberă. Foarte important: decora- țijmile de interior. Material — lemnul. Altceva nu există...1 tcrie-mi ceva drăguț. Sînt în stare să apreciez un asemenea gest Mă opresc aici ; se transmite Requiemul lui Mozart.

Lui Igor Borisov26 octombrie 1960.Ieri s-a împlinit o lună de cînd am părăsit Moscova. Pentru aniversare, mi-am oferit o senzațională auroră boreală, cu benzi verzi, fosforescente, pe un cer de cerneală, ca o lună de Kuindji. în plus, totul se schimbă la fiecare secundă. Benzile trec de la verde la roz, în timp ce stelele devin roșii. Și toate acestea într-un joc continuu de lumini, care se intensifică se sting, se răspîndesc pe tot cerul, descriu spirale... Unde am nimerit ?
Nadîei Koroliova11 noiembrie 1960.Nadia scumpă, îți poți oare imagina cît de fericit am fost astăzi cînd am găsit scrisoarea ta pe masă ? Fericit ca un copil...Nu simt lipsa Moscovei. Sau cel puțin reușesc să mă conving că nu-mi lipsește. Munca îmi ia tot timpul și e în cantități uriașe. în numele cerului, trimiteți-ne arhitecți. Mă înăbuș de prea multe posibilități...Singurele lucruri de necrezut aici sînt florile și arborii. De la ultimul incendiu n-a mai crescut nimic. Primele lalele, primele narcise, primele zambile se află în „biroul arhitecților". Vor fi oferite muncitorilor fruntași, cu prilejul Anului Nou...Vino deci, mica mea Nadia. îți jur că n-o să regreți. Am remușcări pentru că fac munca ta, în timp ce eu m-aș putea ocupa liniștit (sau aproape) de producție, care aici este foarte importantă și unică în felul ei.Va fi minunat! Vom construi împreună orașe frumoase. Și vor fi flori, aurore boreale și nopți albe.
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riTRiNA Un continent necunoscut: OceanulO bună carte de popularizare a știin- d operează cu fapte precise și date si- ure ; inventariază cîștigurile certe ; xpune previziuni în limita admisă de ivelul descoperirilor făcute; mij- >acele literare slujesc exclusiv spiritu- ti științific. E tocmai ceea ce izbutește oris Leapunov în cartea sa ai cărei e- >i sînt Oceanul și oceanografia.*)Pentru oricine a acceptat ideea că Pă- ântul e o planetă perfect cunoscută, iscoperirea unei zone încă nedesci- ate, atît de întinsă ca oceanul, poate . pară destul de surprinzătoare. în- -adevăr, au fost identificate toate intinentele, a fost contabilizată fiecare suliță ; polii s-au predat, jungla cea ai sălbatică și-a rostuit cărări, fluviile -au dezvăluit izvoarele, deșerturile ■le mai dușmănoase s-au lăsat cutre- rate, munții cei mai îndrăzneți și-au clinat vîrfurile ; s-au descoperit civi- ■ații străvechi, s-au descifrat limbi de alt moarte, s-a reconstituit istoria o- ului, s-a stabilit locul Terrei în Uni- rs, au fost forțate drumuri în inima omului, am întins un deget printre de... Și totuși, la doi pași de noi —*) Boris Leapunov, „Oceanul ne aș- 
iptă", Ed. Științifică, București.

plină de taine — există încă o lume care își așteaptă cuceritorii: Oceanul.Dacă printr-un efort de imaginație, am seca tot umedul imperiu al lui Nep- tun și piciorul nostru ar putea călca a- colo, jos, Ia talpa apei, în fața ochilor noștri s-ar arăta o geografie pe care nici o hartă încă n-a putut-o amănunți : munți cu piscuri mai înalte decît E- verestul și cu cîmpii mai întinse poate decît Europa. învelite în mîl, am afla flote uriașe și, cine știe, poate civilizații prăbușite, o floră încă necunoscută, forme de viață încă neștiute, o faună încă nicăieri pomenită și clasată. Pe fundul oceanului, mai aproape de miezul Pămîntului, am putea citi mai bine istoria planetei ; liberi de primejdia a- pelor, i-am putea mai bine folosi bogățiile. Bogățiile unui teritoriu virgin, de trei ori mai mare decît ceea ce numim astăzi uscatul. Și toate acestea la o adîncime relativ mică ! Cea mai mare adîncime cunoscută : 10—11 mii de metri. O adîncime echivalentă cu lungimea a două bulevarde bucureștene, pe care o mașină, cu o viteză mijlocie de 60 de km pe oră, ar putea-o străbate în cîteva minute. Dar ridicați bulevardul acesta pe verticală și împlîntați-1 în o- cean : e nevoie de cîteva ore pentru a-1

parcurge, de precauții infinite și de tehnica cea mai complicată. Primejdia are aici un chip original: presiunea. La o adîncime de 10 000 de metri, pe fiecare centimetru pătrat apasă o putere de 1 000 de atmosfere.Atîtea taine și atîtea bogății sînt destule să facă laolaltă un festin pentru toate științele lumii. Și un prilej de colaborare între toate țările ! Oceanografia însăși e cu neputință de închipuit fără aportul răbdător al mileniilor și acumularea unanimă a cunoștințelor. Savanți sovietici, francezi, englezi, a- mericani, belgieni, italieni pot fi întîl- niți astăzi pe toate oceanele lumii. Flote conduse de savanți ! Institute plutitoare !...Cu o aparență modestă dar organizată atent și scrisă clar cartea lui Leapunov e dintre acele lucrări pe care mari mase de cititori, mai puțin familiarizate cu probleme de specialitate, le așteaptă cu nerăbdare ca să-și satisfacă în chipul cel mai potrivit interesul real pentru știință, curiozitatea neistovită pentru aventurile spiritului, nevoia mereu acută de a-și întregi imaginea lacunară a lumii.
Alexandru Sever
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p
rintre traducerile din limba9 franceză apărute în ultima vreme 
în Uniunea Sovietică semnalăm, 

în primul rînd, o culegere masivă din li
rica contemporană. Sînt incluși în această 
culegere 32 de poeți francezi. Traducăto
rul, Mihail Kudinov, și-a încercat măies
tria pe versurile lui Louis Aragon și Herve 
Bazin, Alain Bosquet și Jean Cayrol, Jean 
Cocleau și Robert Desnos, Guillevic, 
Jacques Prevert, Raymond Queneau, Jules 
Superville, Claude Semeț și alții.

După nenumăratele traduceri din Fran- 
fois Villon, opera poetului francez a văzut 
lumina tiparului într-o nouă versiune rusă 
ce poartă girul lui Ilya Ehrenburg. Ediția, 
care cuprinde aproape întreaga operă a lui 
Villon, include de asemenea, un studiu in
troductiv de Leonid Pinski și ilustrații 
semnate de Alexandr Vasin.

Cititorii sovietici au făcut cunoștință de 
multă vreme cu romanele biografice ale 
Iui Andre Maurois : „Ariei sau viața lui 
Shslley", „Byron", „Viața lui sir Alexander 
Fleming" și „Cei trei Dumas". Recent a 
apărut în traducere un volum de povestiri 
de același autor.

Cabriel Chevallier, autorul binecunoscu
tului roman „Cloehcmerlc" este prezent în 
vitrinele librăriilor sovietice cu o nonă 
carte „Mica mea prietenă Pomme“, iar 
„Opiniile lui Jerome" Coignard" de Anatole 
France au apărut într-o recentă traducere.

Au apărut de asemenea primele trei vo
lume dintr-o nouă ediție a operelor lui 
Prosper Merimee.

Mai semnalăm în sfîrșit o culegere de 
nuvele, ce include numele lui Marcel Ar- 
land, Marcel Ayme, Pierre Courtade, Ar
mand Lanoux, Franțois Mauriac, Antoine 
de Saint-Exupery, Jean Paul Sartre, Elsa 
Triolet, Vercors, Vildrac și alții.

Comicul 
la Skalcespeare

L
ucrarea lui Leonid Pinski despre 

marele dramaturg englez se în
scrie în bogata activitate edito
rială consacrată aniversării lui Shakespeare 

în U.R.S.S. Un capitol interesant din lu
crarea criticului sovietic se referă la come
diile lui Shakespeare, capitol ce adaugă 
informații și sugestii interesante privitoare 
la această latură din creația marelui Will. 

Se pare că contemporanii dramaturgului 
acordau aceeași atenție comediilor ca și 
tragediilor lui. Frances Meres, care a trăit 
în aceeași epocă cu dramaturgul, îl situa 
chiar alături de Plaut, dramaturgul antic 
bine cunoscut pentru comediile lui. De 
altfel, cronicile istorice și jumătate din co
mediile anilor 1590 au ajuns pînă la noi 
în ediții publicate în timpul vieții autoru
lui, în vreme ce majoritatea tragediilor 
n-au fost editate decît după moartea iui.

Care sînt sursele comicului la Shakes
peare, după Leonid Pinski ?

Criticul sovietic remarcă mai intîi fap
tul că spre deosebire de Moliere sau Ben 
Jonson, Shakespeare află comicul împletit 
în caracterul fundamental, natural al fiecă
rui personaj și nu ca o trăsătură de carac
ter unică, dominantă, singulară ca în cazul 
autorilor amintiți înainte.

Apoi, Leonid Pinski descoperă în come
diile din prima perioadă (care ține de la 
„Comedia erorilor" pînă la „Noaptea re
gilor") existența unui joc al forțelor na
turale ce dau naștere unui comic exterior 
de situații, ca în cazul fraților gomeni din 
„Comedia erorilor". în același timp, auto
rul studiului amintit (ine să accentueze 
faptul că chiar din primele comedii ale 
lui Shakespeare comicul rezultat din psi
hologia eroilor joacă un rol extrem de im
portant.

Referindu-se Ia titlurile unor comedii, 
cum ar fi „Visul unei nopți de vară", 
„Noaptea regilor" sau „Cum vă place" Le
onid Pinski ne atrage atenția că ele ne 
plasează dintr-odată în atmosfera festivi
tăților populare care marcau în Anglia 
înnoirea naturii.

în sfîrșit, studiul amintit subliniază că, 
ia fel ca în tragedii, în comediile lui 
Shakespeare, se simte mereu deviza mai 
veche, dar reluată cu asiduitate în litera
tura Renașterii, după care „lumea întrea
gă este un teatru". Această concepție este 
reliefată și de actorii cu rolul de actori din 
diferitele comedii ale lui Shakespeare, pro
cedeu ce amintește mereu spectatorilor ca
racterul convențional al lumii reale și rea
litatea pe care o exprimă convențiile artei.

S. F.
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pămîntului
Din înrudirea mai multor direcții de cerce

tare științifică, cum sînt studierea radioactivității 
și a razelor cosmice, radiogeologia, fizica atmos
ferei și radiochimia s-a născut meteorologia nu
cleară, care se ocupă de observarea comportării 
substanțelor radioactive în atmosferă.

La începutul secolului nostru s-a des
coperit că într-o anumită etapă de de
zagregare a elementelor radioactive din 
scoarța Pămîntului (uraniu, toriu, acti- 
nouraniu) se formează un gaz, care a 
fost numit emanație. Dar pămîntul „ră
suflă" și o dată cu respirația lui emana
ția gazoasă se difuzează în atmosferă. 
Deoarece procesele de dezagregare și 
de „respirație" sînt neîntrerupte, pă
trunderea emanației gazoase în atmos
feră e și ea neîntreruptă.

Cunoaștem trei feluri de emanație i 
a radiului, toriului și actiniului, respec
tiv radonul, toronul și actinonul. Ele se 
dezagregă, nu sînt stabile. Perioada de 
injumătățire a radonului, cu alte cuvin
te perioada în care se dezagregă o ju
mătate din substanță, e de aproximativ 
96 de ore, a toronului de circa 55 de 
secunde, a actinonului de circa 4 secun
de. Dezagrcgîndu-se, gazele formează 
izotopi radioactivi de bismut, plumb și 
poloniu, transformîndu-se, în cele din 
urmă, în plumb stabil. Atomii substan
țelor radioactive solide plutesc în aer 
și se depun pe firicelele ultramicrosco- 
pice de praf.

Praful ridicat de vînt de pe sol con
ține atomi radioactivi de uraniu, toriu, 
acliniu, caliu etc. Firicelele minuscule 
de praf, cu dimensiuni de ordinul unei 
fracțiuni de micron, plutesc în atmos
feră ani de-a rîndul, făcînd parte inte
grantă din radioactivitatea atmosferică.

în atmosferă au fost descoperiți și 
atomi ai elementelor stabile. E vorba 
de tritiu (atomul radioactiv al hidro
genului), beriliu, natriu, fosfor, sulf, 
clor etc.

La Academia de Științe din R. S. S. 
Lituaniană a fost emisă ipoteza apari
ției spontane în atmosferă a argonului- 
41 radioactiv. Ținînd seama de dimen
siunile timpului geologic, perioada lui 
de injumătățire e mică — de la 35 de 
minute la 2,7 milioane de ani. E lim
pede, deci, că asemenea substanțe n-au 
putut lua naștere în vremurile îndepăr
tate ale formării Pămîntului, căci s-ar

stanțe noi, unele cu perioadă mică de 
injumătățire, care se distrug repede și 
altele care pot emite raze gamma-beta 
vreme de decenii.

în sfîrșit, în atmosferă există și sub
stanțe radioactive de origine cosmică, 
provenite din praf cosmic și din meteo
riți. Experiențele au arătat că purtătorii 
radioactivității din atmosferă sint niște 
particule ultramicroscopice. Există, 
pare-se, o legătură intre atomii radio
activi ai unor anumite substanțe și di
mensiunile firicelelor de praf. S-a do
vedit, astfel, că produsele dezagregării 
radonului, spre exemplu, sînt atrase de 
firicele mai mici decit cele spre care 
tind produsele toronului.

S-ar părea că alimentarea neîntre
ruptă a atmosferei cu substanțe radio
active ar trebui, in cele din urmă, să 
ajungă la limita ei maximă. Există, 
însă, procese inverse, de purificare. O 
experiență de șaizeci de ani (radioacti
vitatea atmosferei a fost descoperită la 
începutul secolului nostru) i-a convins 
pe savanți că concentrația substanțelor 
radioactive din aer e mai mult sau mai 
puțin constantă, prin urmare procesele 
de purificare sînt destul de intense. 
Radioactivitatea atmosferei poate fi 
neutralizată prin dezagregare radioacti
vă. Dar un calcul al intensității deza
gregării ne convinge că această expli
cație nu e suficientă. Cercetările arată 
că și precipitațiile curăță atmosfera de 
particulele radioactive și că ele se de
pun pe pămînt o dată cu praful.

Deși mai mult sau mai puțin con
stantă, concentrarea substanțelor radio
active din atmosferă e supusă oscilații
lor, periodice sau întîmplătoare. Cele 
periodice sînt legate de ciclurile natu
rii : zi-noapte, vară-iarnă; celelalte 
sînt legate de particularitățile circula
ției atmosferice, de modificările timpu
lui. Un curent de aer de proporții pla
netare transportă substanțele radioacti
ve la depărtări mari, distribuindu-le și 
amestecindu-le. în zilele senine, calme, 
se observă o repartizare uniformă a ra-

Vor fi evitate
Din cele mai vechi timpuri, omului nu i-a fost indiferentă starea piric n

atmosferei înconjurătoare. El a căutat să-i deslușească tainele. După anumit
anumite particularități ale norilor, înainte sau după apusul soarelui, (]jal jn
după felul cum bătea vîntul, după vizibilitatea Lunii în diferite faze, 
el întocmea „buletinul meteorologic" pentru orizontul său local. regiu»

De cele mai multe ori însă, acest „buletin meteorologic" em- „în Iar

Vrme de particule „fierbinți" născute în vîlvătaia exploziilor din atmosferă

Prin „climă" învățații antici greci înțelegeau... gradul de înclinare a razelor solare (unghiul făcut de acestea cu suprafața Pămîntului). Așadar, încă din antichitate era cunoscută una din cauzele fundamentale ale schimbărilor climatice pe glob — înclinarea diferită a razelor Soarelui, în funcție de coordonatele geografice ale unui punct de pe suprafața Pămîntului și de anotimp.Astăzi climatologii sînt unanimi în a recunoaște că la baza proceselor de modificare diurnă sau periodică a climatului unei regiuni stau trei factori importanți: factorul radiativ, adică factorul genetic al climatului; dinamica atmosferei — circulația maselor de aer pe distanțe de mii de kilometri uneori cu o viteză foarte mare; factorul geografic, adică caracterul suprafeței care suportă modificările climatice (deal, munte, cîmpie, depresiune, lac, mare, ocean etc.).Primii doi factori acționează deci la scară planetapă și în aceste condiții ne putem ușor explica de ce în multe cazuri meteorologii amatori (uneori chiar și cei profesioniști) dau greș în prevederea timpului pentru Următoarele zile.
Incursiune în istoria meteorologiei

fi dezagregat de mult. Trebuie să ad
mitem, deci, că elo se nasc in zilele 
noastre. Fenomenul a fost descoperit și 
studiat in ultimele două decenii. Stu
dierea elementelor a arătat că ele iau 
naștere în urma acțiunii razelor cosmi
ce, a particulelor din cosmos ce posedă 
energii uriașe. Călătorind în spațiile 
cosmice, particulele încărcate pozitiv 
nimeresc în regiuni supuse acțiunii for
țelor electrice și magnetice. De-a lun
gul a milioane de ani ele capătă viteze 
de zbor fantastice. Și în stele pot apă
rea asemenea particule rapide. Pătrun- 
zînd în atmosfera noastră particulele 
ultrarapide pot nimeri în nucleele ato
milor din care se compune aerul, dînd 
naștere unor elemente noi.

Compoziția izotopică și chimică a 
substanței din atmosfera planetei noas
tre se modifică mereu. Iar dacă se va 
schimba cîndva intensitatea razelor cos
mice și, prin urmare, și intensitatea mo
dificărilor din substanța aerului, com
poziția atmosferei nu va suferi și ea 
schimbări ? Iată o întrebare la care oa
menii de știință încearcă să răspundă.

La radioactivizarea atmosferei con
tribuie si activitatea oamenilor. O dată 
cu experimentarea armei atomice, în 
atmosferă au pătruns sute de izotopi ra- 
«Wactivi care dau naștere unor sub-

dioactivității. Maximul de radioactivi
tate naturală și minimul de radioactivi
tate artificială sînt atinse în zorii zilei, 
pentru ca după-amiaza situația să se 
inverseze.

Studierea răspîndirii în spațiu a sub
stanțelor radioactive e una din sarcinile 
principale ale meteorologiei nueleare. 
Răspîndirea geografică a radioactivită
ții naturale depinde în mare măsură de 
structura geologică a suprafeței Pămîn
tului, pe cîtă vreme răspîndirea celei 
artificiale e în funcție de mecanismul 
deplasării maselor de aer de proporții 
planetare.

Cercetarea radioactivității atmosferi
ce deschide perspective importante în 
fața meteorologiei, deoarece o serie de 
date meteorologice sînt mult mai greu 
de determinat decît radioactivitatea 
strîns legată de ele. Studiind răspîndi
rea substanțelor radioactive în aer, în 
apa de ploaie, în nori, putem deter
mina timpul în care au loc procesele 
respective. La Vilnius a și fost creat 
un centru de cercetări pentru determi
narea corelației dintre fenomenele me
teorologice și concentrarea substanțe
lor radioactive în aer și în precipitații.

B. Stira
Doctor în științe fizico-matematice

Pătrunderea tot mai adîncă a tainelor naturii înconjurătoare a făcut ca omul să nu se mai mulțumească cu „contemplarea vie“ a fenomenelor atmosferice, năzuind spre o evaluare a lor cantitativă și calitativă, Primii pași în această direcție se fac, însă, destul de tîrziu. Abia în secolul al XVII-lea apar cele dintîi instrumente meteorologice. Este vorba de termometrul lui Galileo Galilei și barometrul cu mercur al lui Toricelli, despre care știm că au marcat o etapă ce a revoluționat cunoașterea „oceanului aerian". Măsurătorile simultane în diferite puncte ale globului au scos în evidență diferențe apreciabile pe care, cu toate că oamenii de știință le cunoșteau, nu le evaluaseră pînă atunci cantitativ.Primele observații efectuate în Franța, Anglia, Rusia, Italia, Germania, expedițiile pentru descoperirea de noi pămînturi, care aveau ca preocupare și culegerea de date climatologice, s-au soldat cu adunarea, pînă la începutul secolului al XIX-lea, a unui material, am putea spune, destul de bogat. Materialul a fost mai apoi fructificat, în chip magistral, de o pleiadă de savanți în frunte cu Humboldt, De Candolle, Voeikov, Fraser etc., care au dat pentru prima dată o imagine de ansamblu a climei globului pămîntesc și au scos în evidență cauzele diferențierilor climatice de la un loc la altul,în cursul secolului al XIX-lea au fost inventate noi instrumente meteorologice menite să completeze o stație meteorologică : higrometrul, girueta pentru măsurarea vitezei și direcției vîntului, heliograful care măsoară durata de strălucire a Soarelui etc. Cu toate acestea, o t>roblemă importantă nu-și aflase încă răspunsul. Iată despre ce este vorba : absolut toate observațiile meteorologice se făceau la suprafața Pămîntului, de la nivelul mării pînă la maximum 4—5 km (observațiile lui Humboldt în Ănzii Cordilieri au fost efectuate pînă la 4 200 m). Ori dincolo de această înălțime se întinde cea mai mare parte din atmosferă și fără cunoașterea proceselor climatice din sferele ei înalte nu e posibilă, decît în linii foarte generale, cunoașterea climei de la suprafața Pămîntului.
Pași spre limita superioară

Primele ridicări ale omului în atmosferă, la început cu aparate mai ușoare decît aerul, au descoperit adevăruri noi pentru meteorologie. Descreșterea temperaturii o dată cu înălțimea era un fapt cunoscut din ascensiunile mon-
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Către sfîrșitul lunii mai asupra emisferei 
nordice a planetei noastre s-a abătut un val 
de uragane. Unul cu o forță neobișnuită, a 
învăluit în nisip capitala Indiei iar la nord de 
orașul Dacca din Pakistan aceleiași forțe i-au 
căzut victime 60 de oameni. Calamități s-au 
înregistrat în aceeași perioadă și în statul Te
xas. Valuri gigantice de apă s-au năpustit din 
Pacific asupra țărmului apusean al insulelor 
Sumatra. De pe urma lor au avut de suferit 
mai ales pescarii.

Pricina tuturor acestor fenomene constă în 
diferența de temperatură în diferite zone ale 
suprafeței terestre. Dar nu numai în asta. Spe
cialiștii au observat nu de mult că viteza de 
rotație a Pămîntului nu e deloc străină de 
cauzele care generează fenomene ca cicloane, 
taifunuri și alte tulburări atmosferice. Căci 
cum altfel ar putea fi explicat faptul că ci
cloane și anticicloane au loc uneori concomi
tent în emisfera sudică și în cea nordică, atît 
iarna, cît și vara. Meteorologii susțin că nu 
este exclusă o legătură între modificările în 
viteza de rotație a Terrei și timpul. Amintiți-vă 
de anomalia produsă în acest sens în ianuarie 
1963 cînd a fost înregistrată o scădere bruscă 
a vitezei de rotație a planetei.

Așa dar încă o descoperire. Dar nici acum 
nu se poate spune că specialiștii dețin cheia e- 
nigmei timpului. Ea ar putea fi dezlegată

Uragane și...
hărți meteorologice

numai studiind complex planeta noastră, în 
absolut toate colțurile ei.

In acest scop a fost creată la Moscova o 
nouă instituție științifică — Centrul mondial 
de meteorologie. La noul for meteorologic vor 
sosi zilnic, pentru a fi prelucrate, informații 
de pe teritoriul Uniunii Sovietice, al Europei 
apusene, ținuturilor arctice, din Africa de 
nord, Atlantic și Orientul apropiat. Noul cen
tru va întreține legături cu alte două centre 
mondiale — din Washington și din Emisfera 
sudică.

Centrul mondial de meteorologie va fi în 
întregime automatizat. Mașinile, adăpostite în 
clădirea cu șase etaie din cartierul moscovit 
Krasnaia Presnea, vor efectua pe fiece secun
dă circa 500 000 de operațiuni matematice. 
Informațiile o dată primite vor fi analizate și 
pregătite în vederea calculării prognozei 
timpului. Se va determina apoi prognoza cîm- 
pului baric, adică a presiunilor joase și înalte, 
pînă la altitudinea de zece kilometri în ori
care din zonele cuprinse în emisfera nordică.

După ce vor fi supuse tuturor acestor ope
rațiuni informațiile vor căpăta aspectul de 
hărți meteorologice. Fiecare din aceste hărți 
reprezintă înregistrarea în condiții de labora
tor a experienței meteorologilor, dacă ne pu
tem exprima astfel. Experimentatorul ? însăși 
natura.

climei ?
rezultatele scontate, deoarece starea vremii dintr-un 

s generată de modificările climatice ale regiunii ime- 
care, la rîndul lor, se datoresc unor cauze străine de 
stivă. După cum se vede, schimbările climatice survin 
o regiune în alta.

re a rachetelor meteorologice

tane. Dar oare temperatura descrește continuu pe măsura ridicării în atmosfera înaltă ? Ce indică scara unui termometru obișnuit la altitudinea de10 000 m ? Care este grosimea atmosferei ? Erau întrebări frecvente și firești ale oamenilor de știință de la începutul secolului nostru.Descoperirea tropopauzei (3 000-4 000 m) la atingerea căreia termometrul nu numai că nu coboară, dar marchează chiar și o oarecare creștere, a constituit la început o adevărată surpriză, explicată, însă, mai apoi prin dinamica foarte activă a stratelor de aer de la această înălțime. Creșterea continuă în înălțime a limitei superioare a atmosferei, pe măsura perfecționării aparatelor de zbor, sînt succese incontestabile ale începutului unei noi științe desprinsă din meteorologie și strîns legată de ea — aerologia.La 17 decembrie 1912, observatorul meteorologic din Pavia lansează un balon care atinge înălțimea de 37 700 m. La această altitudine aparatele înregistrează o presiune atmosferică de 2 mm și o temperatură de —51°C.Pătrunderea omului în păturile mai înalte ale atmosferei js-a făcut într-un ritm destul de încet. între cele două războaie mondiale s-a înregistrat primul record de înălțime : 22 km — altitudine atinsă de un avion pilotat de exploratorii americani Stevens și Anderson. Pînă la acea dată, cele mai mari înălțimi atinse de om, cu ajutorul balonului-sondă, erau de 18 km, performanță realizată în 1933 de exploratorii sovietici. Vechiul record de 16 km fusese stabilit de prof. Picard cu un an înainte.Explorările atmosferei înalte cu ajutorul radiosondelor și mai recent cu al rachetelor geofizice au scos în evidență o serie de curiozități, explicate mai apoi de oamenii de știință, S-a constatat, de pildă, că pe măsură ce ne ridicăm. în atmosferă,-temperatura descrește (cu excepția unei mici fîșii la 3—4 km altitudine) pînă la înălțimea de 7 km deasupra polilor și 17—18 km deasupra ecuatorului. în regiunile temperate, în care este înglobată și țâra noastră, temperatura descrește pînă la înălțimea de11 km. De la această înălțime temperatura se menține constantă (—56°) pînă la altitudinea de 35 km, de unde începe apoi să crească, astfel îneît la 60 km rachetele geofizice au înregistrat 60°C. De la această limită, paralel cu ascensiunea, temperatura începe din nou să descrească și la 80 km aceeași rachetă meteorologică înregistrează o temperatură cuprinsă între —77° și —90°C.Creșterea temperaturii aerului în zona dintre 35 și 60 km se datorește faptului că aici există o pătură de ozon care, reținînd o bună parte din razele ultraviolete trimise de Soare, se încălzește puternic.
Pilele atomice și timpul probabil

Primul satelit artificial al Pămîntului, lansat la 4 octombrie 1957 din Uniunea Sovietică, a însemnat deschiderea unor posibilități nebănuite de cercetare a atmosferei înalte, de stabilire precisă atît a barierei superioare a atmosferei — a cărei limită a fost împinsă de la 80 km cît era în 1900 la 1 000 km — cît și a radiației directe.De la acest eveniment de mare importanță în viața planetei noastre au trecut aproape 7 ani. în acest interval aproximativ 40 de sateliți sovietici, americani, și în ultimul timp francezi și englezi au brăzdat sau brăzdează încă limita superioară a atmosferei și spațiul cosmic. Mai mult de jumătate din ei au avut instalată la bord și aparatură meteorologică în interior — pentru a verifica presiunea, temperatura și umezeala aerului din interiorul containerului — dar și în exterior, pentru determinarea temperaturii, compoziției atmosferei, presiunii, radiației directe etc.Din experiența acumulată pînă acum s-a tras concluzia că o serie de fenomene produse în atmosfera înaltă, așa-zisele „furtuni îonosferice", fluxuri puternice de radiație etc. influențează pozitiv sau negativ climatul suprafeței subiacente,

Stațiune agro-meteorologică în pustiul Kara-Kumî

Pentru a acoperi un sector de 10x10 km de 
pămînt cu un strat de apă de 1 mm (cu alte 
cuvinte pentru a produce o ploaie de intensitate 
mică) e nevoie de 100 000 de tone de apă. Produ
cerea pe cale artiiicială a unui strat de nori 
cumulus ar necesita energia mai multor hidrocen
trale de mare capacitate.

Organizația Internațională de Meteorologie a prevăzut un plan de măsuri, atrăgînd o serie de țări (U.R.S.S., S.U.A., Anglia, Franța) și pe cei mai renumiți oameni de știință care lucrează în domeniul meteorologiei, pentru studierea atmosferei înalte. în acest scop, au fost lansați din Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii sateliți meteorologici, iar în viitorii ani vor fi lansate adevărate stațiuni științifice care vor avea printre obiectivele de cercetare probleme privind climatul limitei dintre atmosferă și spațiul, cosmic.Una din cauzele importante care a dus de-a lungul anilor la informarea, în multe cazuri, eronată a publicului larg asupra stării vremii pe următoarele zile a fost acoperirea neuniformă a uscatului și oceanului cu stațiuni meteorologice. Pe harta răspîndirii stațiilor meteorologice au existat multă vreme imense pete albe. Oceanele, zonele polare, zona marilor înălțimi care reprezintă mai mult de 3/4 din suprafața Pămîntului nu aveau instalate stații meteorologice. Observatorul care trebuia să citească aparatele nu era dispus să suporte servitutile climatice sau de izolare.Iată de ce s-a pus problema creării unor stații meteorologice automate care să transmită datele prin radio, la mare distanță. în soluționarea acestei probleme succese remarcabile au dobîndit specialiștii din S.U.A. care au acoperit teritoriul statului Alaska cu o rețea de stații meteorologice cu transmiterea datelor la distanță de 500 km. Stațiile folosesc drept sursă de energie pile atomice miniaturale. La fel de importante sînt izbînzile specialiștilor sovietici care experimentează asemenea stații în Extremul Nord sovietic, dincolo de cercul polar.în țara noastră prima stație meteorologică automată a fost construită în 1960 de ing. F. Patrichi. Stația funcționează la 1 670 m pe vîrful Cozia. în perioada care s-a scurs de atunci au mai apărut două tipuri de stații. Datelor de temperatură, presiune și umezeală pe care le înregistra și transmitea prin radio prima stație automată li s-au adăugat și date privitoare la precipitații și inso- lație. Ultimelor două tipuri de stații automate care au fost instalate pe Măcin și pe vîrful Paring li s-a mărit distanța de transmitere a datelor.în clipa de față se lucrează la o stație automată care va transmite datele prin radio la ore fixe dar și la cerere, prin telefon, în afara orelor de program prevăzute.Stațiile automate reprezintă viitorul meteorologiei. Ele vor împînzi oceanul, vor „cuceri" munții furnizînd de acolo date precise asupra proceselor atmosferice. Și nu va mai trece multă vreme pînă cînd timpul — azi „probabil" — va deveni cert.
Gh. NeamuInstitutul de geologie-geografie al Academiei R.P.R.



8 iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii VEAC NOU iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiwuiUuuiuuiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHffliiiuiiiiraiiim ............... .

Bolile contagioase 
ale sezonului cald

Printre bolile contagioase cărora trebuie să le acordăm o deosebită atenție în sezonul cald sînt febra tifoidă, toxi- infecțiile alimentare, dizenteria ca și diferitele tulburări acute gastro-intestinale (diarei) produse de microbi sau virusuri.Caracteristic pentru aceste boli e faptul că apariția și transmiterea lor este favorizată de sezonul cald. Din cauza temperaturii ridicate microbii — diverse salmonele, sta- filococul, bacilul dizenteriei, bacilul tific se înmulțesc mai ușor și o dată cu alimentele infectate îi putem introduce în corpul nostru. Vara fiind anotimpul legumelor, zarzavaturilor și fructelor acestea pot deveni o cale de infecție dacă au fost stropite cu apă infectată sau dacă sînt consumate crude și nespălate. Alte căi de infecție specifice acestor boli sînt : apa, laptele, alimentele păstrate și consumate în condiții neigienice, muștele, scăldatul în bălți sau alte ape stătătoare cu posibilități de murdărie prin vecinătatea haznalelor etc.Un alt caracter comun al acestor boli este că ele se manifestă prin simptome cu predominență digestivă : dureri abdominale, grețuri, vărsături, scaune diareice sau frecvente și alte semne legate de tubul digestiv. Toate bolile enumerate sînt însoțite de febră, unele de durată mai lungă cum ar fi febra tifoidă sau paratifoidă a cărei evoluție ține cîteva săptămîni, altele ca toxiinfecțiile alimen

tare pot evolua cu o febră puțin ridicată și de scurtă durată.
Febra tifoidă (lingoare^) datorită bacilului tific începe cu temperatură care crește treptat, dur-eri .de cap, con- stipație sau uneori diaree, stare de oboseală accentuată, dureri abdominale, lipsă de poftă de mîncare, febră care crește de la o zi la alta ajungînd la 40°. Bolnavul are buzele uscate, limba foarte încărcată, în cazuri grave poate aiura. După 3—4 săptămâni febra începe să scadă, starea bolnavului se îmbunătățește, dar rămîne foarte slăbit.Bolnavul de febră tifoidă sau chiar bănuit de febră tifoidă trebuie internat de la primele semne de boală în spital, în felul acesta vindecarea sa fiind asigurată, iar cei din jurul său vor fi feriți de molipsire.
Toxiinfecțiile alimentare sînt infecții ale tubului digestiv datorită consumării alimentelor contaminate.Boala începe brusc, cu greață, vărsături alimentare, frecvente dureri abdominale, scaune numeroase, apoase. Pierderile mari de lichide și săruri minerale pe către le antrenează vărsăturile și diareea pot duce la alterarea stării generale sau chiar la colaps. De aceea orice toxi- infecție alimentară mai gravă se va interna în spital.
Dizenteria este cauzată de pătrunderea în organism pe cale bucală a bacililor dizenteriei. Boala începe brusc cu frisoane, febră, dureri abdominale, crampe, urmate la cîteva ore de apariția a numeroase scaune uneori pînă la 40 și chiar mai multe pe zi. Scaunele din dizenterie se caracterizează prin prezența de mucozități, singe și puroi. Durata bolii depinde de faptul dacă este sau nu tratată. Boala tratată se vindecă cel mai adesea în cîteva zile. Bolnavul va fi izolat la spital iar contacții vor fi supra- vegheați timp de o săptămînă.în afara acestor boli pot apare în timpul verii și manifestări patologice mai puțin precizate, așa-zisa diaree 

de vară a copiilor mici ca și diferitele enterite de vară ale adulțiior. Altă dată atribuite unui exces de alimente crude, s-au dovedit astăzi a fi în mare parte tot de origină microbiană sau virotică.Prevenirea acestor boli din sezonul cald este posibilă și ‘la îndemîha fiecăruia. împotriva febrei tifoide sau para- tifoide se pot face vaccinări preventive (T.A.B.). Măsurile de profilaxie se vor adresa apoi căilor de propagare a infecțiilor.în acest scop o grijă deosebită trebuie acordată apei de băut. Se va evita folosirea rezervoarelor de apă apropiate de suprafață și deschise, a apelor din rîuri și lacuri, se vai intensifica controlul bacteriologic al apei din instalațiile centrale de apă etc.Laptele constituie unul din alimentele în care bacilii tified și ai toxiinfecțiilor alimentare se înmulțesc foarte repede dacă nu este păstrat la gheață sau dacă nu este bine fiert.Tot astfel celelalte alimente trebuie păstrate la o temperatură potrivită (adică la rece) și ferite prin acoperire de contactul cu muștele sau cu rozătoarele. Alimentele care se consumă fără prelucrare termică (fierbere, gătîre) vor fi bine spălate înainte de consumare.Nu se vor consuma alimente vechi, mai ales brînzeturi, mezeluri, pește, ouă (în special de rață), unt, prăjituri etc.Regulile alimentare de igienă, spălatul mîinilor înainte de masă, prelucrarea în bune condițiuni a produselor alimentare contribuie în mare măsură la prevenirea bolilor contagioase.în sfîrșit, lupta împotriva muștelor și păstrarea corespunzătoare a gunoaielor și rezidiilor ne asigură apărarea împotriva infecțiilor citate ca și a altor boli contagioase.
Dr. V. S. Vasnețov

Esculap 
răspunde •••

VASILESCU EUGEN. — Zimnicea. — 1. Ate- 
roscleroza o dată instalată nu poate fi vinde
cată, dar se poate opri evoluția ei si se pot pre
veni complicațiile. De aceea trebuie făcut tot 
posibilul pentru a menține colesterina în limitele 
normale. 2. Medicamentele au valoare, dar ele 
cad în sarcina medicului care le recomandă pe 
baza examenului clinic și a analizelor de labora
tor făcute bolnavului. 3. Foarte important este 
regimul, care va pune accentul pe suprimarea 
grăsimilor animale, brînzeturilor grase, gălbenu
șului de ou; sosurilor grase. Grăsimile vegetale 
(de preferință ulei de porumb) vor fi consumate 
în cantități moderate. 4. Vitamina PP este, în- 
tr-adevăr, contraindicată în boala hipertensivă, 
scleroza coronariană și ateroscleroza cerebrală 
(printre altele). Perifenul (Tolazolin) este contra
indicat numai în hipertensiunea arterială ma
lignă, ceea ce credem că nu este cazul la dv.

ION I. — Timișoara. — Astenia nervoasă de 
care afirmați că suferiți poate fi o cauză prin
cipală a celorlalte tulburări pe care le descrieți. 
Vă recomandăm să consultați neapărat un medic 
specialist neuropsihiatru căruia să-i spuneți 
deschis toate fenomenele pe care le prezentați. 
Sîritem convinși să în urma tratamentului tulbu
rările care vă necăjesc atît vor dispare și viata 
dv. va reintra în normal.

G. M. GONGONE — Alexandria. — 1. Acneea 
juvenilă de care suferiti dv. este o afecțiune spe
cifică pubertății și va dispare o dată cu trecerea 
crizei pubertare. Pînă atunci vă recomandăm ali
mentație supravegheată (evitarea condimentelor, 
conservelor, mezelurilor, alcoolului etc.), viată 
igienică, tonice (mai ales dacă suferiti și de ane
mie sau limfatism), vitamine (B, A, C), raze U.’V. 
sau X. Evitați atingerea elementelor de acnee 
cu mîna Seara la culcare veți curăța pielea cu 
un tampon de vată înmuiată în apă boraxată 1%. 
caldă. Nu stoarceți niciodată pustulele de acnee. 
Utilizați următoarea pomadă : sulf precipitat 1 
g ± vaselină 30 g. D.S. ext. Sau dacă pielea este 
grasă: sulf precipitat 5 g + oxid de zinc 5 g + 
glicerina 10 g 4- apă 40 + alcool 40 ml. D.S.
ext. Dimineața spălat! pomada cu apă caldă și 
aplicați o pudră: sulf precipitat 1 g + talc pulv. 
30 g. D.S. ext. 2. Pentru transpirația picioarelor 
și mîinilor am dat sfaturi într-un număr recent. 
3. In privința pieptănăturii, considerăm că e mai 
nimerit să consultați un... maestru în arta coa
furii !

GIOTEA SORIN — Reșița. — 1. Eczema se- 
borcică este o boală cu cauză încă necunoscută, 
la care se presupune fie o predispoziție consti
tuțională, fie o infecție microbiană (în special cu 
enterocoel), fie — în fine — o lipsă de vitamină 
II (biotină). In nici un caz, nici ereditatea, nioi 
laptele mamei n-au putut provoca boala.

2. Cum afecțiunea pare-se s-a cronicizat, com- 
plicîndu-se și cu o otită, prognosticul este rezer
vat.

3. In funcție de diferitele cauze incriminate, 
ca tratament general so recomandă antibiotice, 
nistatină (micostatm), vaccin enterococic, biotină, 
vitamina B12, cortizon. Local; creme cu cortizon 
și antibiotice (nistatin.). Crustele se îndepărtează 
cu unguent cu acid salioilic 1%, după care se 
aplică comprese umede cu ceai de mușețel.

După părerea nostră, însă, ar trebui să puneți 
accentul pe regimul alimentar al copilului, re- 
strîngîndu-i grăsimile In acest sens, vă reco
mandăm babeurre-ul.

VARVARA BRACĂCEL — Corn. Niculițel-TuL 
cea. — Afecțiunea nu are nici o legătură cu scar
latina de care a suferit fetița dv. Medicul a ohe- 
mat-o la control pentru a preveni eventualitatea 
unei nefrite, complicație frecventă în bolile in- 
fecțioase

Cit privește sufocările fetiței, ele ar putea fi 
de natură nervoasă, sau o lipsă de calciu în sîn
ge, sau o afecțiune a cordului sau — în fine — 
un obstacol în bronșii Vă sfătuim deci să con
sultați la Constanța un medic specialist pediatru 
și neuropsihiatru, copilului să i se dozeze calciul 
sanguin, să i se facă cardiograma, și în ultimă 
instanță, dacă toate ipotezele vor fi infirmate, să 
i se facă o bronhoscopie.

DIMITRIU DANIEL — București. — După 
avatarurile... medicale relatate de dv. ne este 
foarte greu să precizăm diagnosticul acestor du
reri de cap chinuitoare, presupunînd că specia
liștii care v-au consultat au epuizat pe rînd 
toate investigațiile clinice și de laborator. Totuși, 
vă sfătuim să vă faceți o radiografie a coloanei 
vertebrale în regiunea cervico-dorsală. deoarece 
adeseori durerile de cap rebele, care nu cedează 
la nici un tratament medical se datoresc unei 
spondiloze cervicale Mai scriețî-ne după aceea.

Grija fațăPentru a putea determina calitățile epidermei și a afirma cu certitudine dacă o piele este uscată sau grasă, ea trebuie examinată fără machiaj, după ce a fost lăsată așa cîteva ore.O piele grasă va avea un aspect lucios ; porii ei vor fi plini cu substanțe sebacee, care la cea mai mică presiune vor țîșni afară. Porțiunile cele mai grase ale pielei le vom găsi întotdeauna la nivelul aripilor nasului, bărbiei și frunții.O piele uscată apare întinsă și subțire și transparentă îneît capilarele pot fi văzute la suprafață.Intre aceste două tipuri extreme se pot însă întâlni toate nuanțele, ba chiar cele două tipuri de piele asociate la aceeași persoană.Procedeul hîrtiei de mătase aplicată pe piele, procedeu des uzitat pentru a determina earaicte- risticile pielei, este un test valabil bineînțeles numai cu condiția de a distinge clar petele de sudoare, care dispar repede, de petele de grăsime care persistă.Ca să curățăm o piele grasă se recomandă să- punirea ei cu un săpun acid și degresarea pielei cu licoare Hoffmann sau cu ajutorul acestui preparat, care a dat rezultate bune:

recomandămde piele potriva dermitelor descuamative, următoarea cremă regeneratoare :Aqua lauro cerasi 7,50 gApă de roze 7,50 gApă de flori de portocal 7,50 gVaselină cdlesterinată 15 gLanolină 15 gUlei de migdale dulci q.s. (pastă moale)Pentru epidermele uscate. mai ales pentrucele iritate în cursul zilei de diferiți agenți cli-maticț, recomandăm crema de mai jos :Vaselină 30 gLanolină 30 gUlei de migdale dulci 5 eColesterol 1 gClorură de Mg 1,25 eApă de trandafiri 12,50 gApă de flori de portocal ■12,50 gApă de hamamelis 12,50 gApă de lauro cerasi 12,50 gCîteva picături de parfum.
Rp- EterAlcoolApă de roze CamforAcid boricEsență de lavandă Tinctură de benzoe

25 g50 g50' g3 g2 gVIII picături XV picăturiîn schimb, loțiunile sulfuroase, foarte utilizate înainte vreme, trebuie folosite cu prudență, ele nefiind egal de tolerate de către toate epidermele, deoarece pot cauza iritați! urmate de descuamări ale pielei.De aceea, pentru o folosire permanentă ni se pare preferabil alcoolul camforat, care dă aceleași rezultate, fără însă a irita pielea.Cînd loțiunile degresante în loc să micșoreze, dimpotrivă exagerează secreția sebumului, ceea ce este adeseori posibil, recomandăm utilizarea săpunurilor cu sulf și ihtiol.în cazul unei epiderme uscate, săpunirea sau spălarea cu apă caldă poate provoca o dermită. Se vor folosi de aceea tamponamente cu puțină apă rece, apoi se va usca bine și repede. Se aplică, în continuare, o cremă grasă și puțină pudră. Pentru protejarea epidermelor uscate îm-

Pentru o piele sănătoasă, normală, la o persoană tînără, nu-i nevoie să se utilizeze nici o cremă, afară doar dacă soarele, frigul sau vîntul sînt prea puternice ceea ce impune folosirea unor creme protectoare.

Varietăți
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medicale
în U.R.S.S. a fost pus Ia puncl 

un nou antibiotic din familia neo- 
micinei, însă mult mai puțin toxic 
decît aceasta. Noul medicament dă 
rezultate optime mai ales în in
fecțiile intestinale și, în afecțiunile 
supurate ale cavității abdominale.

TELEVIZIUNEA ȘI... POFTA DE 
MÎNCARE

Medicii care au studiat influen
ța televiziunii asupra acidității gas
trice au constatat existența unui 
raport între reacțiile psihologice 
create de spectacolele televizate și 
aciditatea gastrică.

Rezultatele sînt destul de ciuda
te : excitația, iritația, supărarea și 
depresiunea psihică măresc acidita
tea, în timp ce indiferența și plic
tiseala o micșorează,

LA INSTITUTUL DE FONETICA 
AL U.R.S.S.

s-a construit un aparat cu care se 
transformă sunetele emise de către 
muți în semnale vizuale, care apar 
pe un ecran. Aparatul a căpătat 
numele de vibroscop și permite 
bolnavilor să-și controleze pronun
ția după tabelele standard în care 
sînt trecute listele cuvintelor, cu 
corespondentul lor în imagini fo
netice.

TUTUNUL ȘI CANCERUL

Un non argument care pledează 
pentru efectele cancerigene ale tu
tunului este descoperirea făcuta re
cent de către cercetătorii sovietici 
că tutunul confine cantități însem
nate de polonia, element radioactiv 
care emite raze gamma. Acest ele
ment a fost găsit în urinele fumă
torilor într-o concentrație de șase 
ori mai mare decît în cele ale ne
fumătorilor.

UN NOU MIJLOC DE 
DIAGNOSTICARE A BOLILOR

Ca ji toate obiectele a căror 
temperatură este deasupra lui zero 
absolut, corpul omenesc emite ra
diații infraroșii, care pot fi fotogra
fiate ou aparate sensibile, Termo- 
gramele astfel obținute pot avea o 
valoare diagnostică, descoperind 
zone de căldură datorite fenomene
lor inflamatorii, ca apendicitele sau 
tulburărilor vasculare circulatorii.

CHEAȚA VINDEC* 
REUMATISMUL

Masajul ca gheată s-a utilizat ca 
metodă de tratament a reumatis
mului muscular și poliarticular. Re
zultate pozitive : 95’/, la persoane 
sub 40 de ani, 70’/. la persoane sub 
70 de ani.

Toracele e deschis... Inima bolnavă și-a oprit bătăile... Dar mîinile pricepute ale 
chirurgului îi vor reda activitatea obișnuită
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Un actor în plină afirmare

Viciceslav Tih onov

— ȘOP- 
din orășelul

Natura l-a înzestrat cu fru
musețe și farmec irezistibil. 
„Cel mai chipeș băiat 
teau școlărițele 
Pavlovo-Posada unde și-a pe
trecut copilăria și adolescența. 
„Cel mai frumos student" spu
neau mai tirziu despre el cole
gele de la Institutul unional de 
cinematografie din Moscova. 
Și intr-adevăr, cu trăsăturile 
sale fine, cu ochi expresivi, a- 
dînci, luminoși, cu ținuta lui 
sportivă,' Viaceslav Tihonov 
reprezenta prototipul unui ju- 
ne-prim.

spectatorilor marile calități interpretative ale unui Tihonov cu totul diferit de junele-prim cunoscut din atîtea filme.Recucerindu-și echilibrul moral, re- dobîndind încrederea în propriile-i forțe prin această regăsire, Tihonov a devenit mai sever cu sine, mai exigent. De
astfel de preocupări o constituie fiecare din rolurile sale ulterioare, personajele întruchipate în filmele „O întâmplare extraordinară", „Două vieți", „Portul fără apă", „Micimanul Panin", „Stele de mai", „Casa de la răscruce".Dar cea mai fericită „întîlnire" de pînă acum din cariera actorului o re

Cel de al XXI-lea Congres al Fede 
(iei internaționale a arhivelor cinema 
grafice desfășurat de curînd Ia Mosci 
a întrunit reprezentanți ai filmoteci 
din circa treizeci de tari. S-au dezbă 
probleme privind colecționarea, cons 
varea și utilizarea documentelor cinen 
tografice, activitatea de cercetare ști 
tifică și de popularizare a artei filmul 
întocmirea cataloagelor, schimbul 
filme, sprijinul ce trebuie acordat tine 
lor state din Asia și Africa în alcătui, 
filmotecilor proprii ș.a.

La absolvirea Institutului, Tihonov se putea socoti un om fericit. Fusese repartizat la Teatrul actorului de film, și primise mai multe invitații din partea studiourilor. Pe ecran Slava Tihonov era de asemenea de o frumusețe fără cusur, lucru care-i determina pe regizori și operatori să-1 prezinte deseori în prim-planuri. în schimb, personajele interpretate semănau între ele ea două picături de apă : tineri chipeși și lipsiți de caracter, deosebiți numai prin profesiile lor.Pînă cînd, într-o bună zi, a întâlnit în cale „providența", personificată de un vechi prieten al său, regizorul Stanislav Rostoțki. Acesta crezuse întotdeauna în talentul lui Tihonov, pentru că îi cunoștea — sau poate îi intuia — mai bine decît oricare altul posibilitățile.Filmul lui Rostoțki „S-a întîmplat la Penkov" a însemnat astfel punctul crucial din cariera actoricească a lui Slava Tihonov. Personajul principal din acest film, tractoristul Matvei, un om inteligent și sensibil, însetat de cunoaștere, eu o psihologie complexă, a dezvăluit

Împreună cu Larisa Lujina răscrucein „Casa de la

★

Actorul Leonid Bîkov, care și-a at: 
deosebita simpatie a publicului specta 
prin interpretarea personajului titu 
din „Dragostea lui Alioșa", se află ; 
tualmente pentru prima oară în posti 
de regizor. El realizează la „Lenfilm" < 
media „Iepurașul". Bîkov și-a propus 
facă un film vesel, spumos, pe o temă 1 
rioasă — aceea a necesității de a par 
cipa activ la viață, de a te simți în f 
care clipă răspunzător de tot 
petrece în jur.

ceea ce

★

Ia ni lin 
BmCTIWP comun"
regizorul Ivan Pîriev a revenit pe plate 
de filmare, realizînd la „Mosfilm" o eci 
nizare după povestirea lui Alcxan 
Ceakovski „Lumina stelei îndepărtat 
Filmul, alcătuit dintr-o suită de nuve 
va prezenta momente din viața unui 1 
lot sovietie.

După aproape trei ani de 
său film — „Prietenul nostru

★

la acest al doilea și autentic debut al său actorul întâmpină fiecare nou personaj cu o privire profund cercetătoare, investigîndu-i pînă în adîncuri trăsăturile caracterului, psihologia, reacțiile, pe care să le transmită apoi în cele mai mici nuanțe spectatorilor.O mărturie convingătoare a unor
lui Alexei din „Tragedia povestește că prima re-

Noul rol al Viei Artmane
Spectatorii noștri au în- 

tîlnit-o nu de mult pe e- 
cranc în rolul Soniei din 
„Rude de sînge", apreci- 
indu-i jocul nuanțat, ba
zat pe o subtilă interiori
zare. Actrița letonă Via 
Artmane lucrează acum la 
studioul „Dovjenko" din 
Kiev, unde i s-a atribuit 
rolul protagonistei din fil
mul „Rachetele nu-și vor 
lua zborul".

Acțiunea c situată în pe
rioada celui de al doilea 
război mondial. Eroina, o 
tînără americană, Pearl, 
este parașutată în zona 
bazei hiileriste de rachete 
„V-2", avînd misiunea de 
a transmite informații des
pre momentul și locul pre
cis de unde se lansează ra
chetele.

Intr-o convorbire cu un 
gazetar, actrița mărturi
sește că acest personaj este 
cu totul neobișnuit pentru 
dînsa, întrucât pe scenă 
(Via Artmane e actriță a 
teatrului „Ian Rainis" din 
Riga), a deținut pînă acum 
îndeosebi roluri din reper
toriul clasic. Noua eroină 
i se pare interesantă prin 
complexitatea caracteru
lui ei. Pearl e un om as
pru, concentrat asupra mi
siunii pe care o are de în
deplinit. Dar uneori, prin 
această carapace determi
nată de împrejurările deo
sebit de primejdioase 
care activează, răzbat 
cente de feminitate, 
tandrețe și lirism. Fata își 
riscă viața în mod conști
ent, convinsă că a face 
inofensive rachetele dis
trugătoare, a salva viețile 
a mii de oameni, este un 
țel care merită supremul 
sacrificiu.

Via Artmane declară că

în
ac- 
de

tr-una din comediile ma
relui dramaturg, iar pentru 
viitor își dorește rolul la- 
dy-ei Macbeth. Via Art
mane este de părere că ac

este un aprig dușman al 
uniformității, al monotoni
ei în activitatea actori
cească. De aceea și în tea
tru caută să-și îmbogățeas-

torul trebuie- să aspire la 
rolurile cele mai dificile, 
tocmai în această cutezan
ță constind bucuria muncii 
sale.

că mereu paleta interpre
tativă. După ce a deținut 
cîteva roluri în tragediile 
lui Shakespeare, acum in
tenționează să joace în-

prezintă rolul optimistă". Se acție a lui Tihonov la propunerea regizorului Samson Samsonov de a-1 interpreta a fost un refuz. Alexei reprezintă un rol de deosebită dificultate prin marile frămîntări ce tulbură necontenit liniștea acestui flăcău puternic și cinstit, care se transformă în decursul acțiunii, sub ochii spectatorului, dintr-un dușman al Revoluției într-un eroic apărător al ei. Tihonov susține că Samsonov pur și simplu i-a insuflat convingerea în succesul interpretării a- cestui personaj eroico-romantic.Pe un plan diferit, rolul la care lucrează acum Tihonov — prințul Andrei Bolkonski din „Război și pace" are multe contingențe cu Alexei, datorită facturii sale apropiate — în primul rînd, permanenta frămîntare spirituală ce caracterizează acest erou tolstoian.Cunoscuții actorului afirmă că acesta se află acum într-o perioadă de maximă tensiune, de căutări febrile și îndoieli, prințul Andrei pricinuindu-i griji și preocupări ca nici unul din rolurile precedente.Nu ne rămîne decît să-i dorim ca noul personaj creat de el să corespundă în cea mai mare măsură imaginii pe care spectatorii și-au format-o despre interesantul erou al romanului „Război și pace".

Studioul central de filme documenta 
din Moscova a consacrat aniversării J 
Shakespeare un film intitulat „Shake 
peare pe scenele sovietice". Prologul 
înfățișează pe actorul Innokenti Smo 
tunovski într-un costum din epoca elis 
betană, citind din sonetele lui Shake 
peare. După care sînt prezentate see 
din diferite spectacole shakespeariene 
interpretarea celor mai prestigioși arti 
sovietici de teatru, operă și balet.

*

Deși tînăr absolvent al Institutul 
unional de cinematografie, Edmond Kc 
saian este de pe acum deținătorul a doi 
„Mari premii" ale festivalurilor intern 
ționale de televiziune de la Monte Car 
și Cannes, pentru filmele „Scara" și „Tr 
ore de drum". In momentul de față Ke 
saian lucrează la primul său film < 
lung metraj : „Unde ești, Maxim ?“ A 
țiunca ilustrează lupta tinerilor eroi < 
greută(ile primului an postbelic și fo 
marea unor caractere integre, cu oeaz 
reconstrucției unui oraș distrus < 
hitleriști.

Protagoniștii filmului sînt doi adoie, 
cenți: Boris Tokarîov (interpretul princ 
pal al filmului „Prologul") și Liudmil 
Gladunko, elevă a unei școli medii, cai 
își face cu acest prilej debutul in cin< 
matografie.

★

Timp de două săptămîni în orașele ir 
diene Delhi, Bombay, Madras, Haidars 
bad ș.a. a avut loc un festival al filmuli 
sovietic. Mii de spectatori au vizioni 
filmele „Povestea anilor înflăcărați", „Fe 
tele", „Nouă zile dintr-un an", „Copilări 
lui Ivan", „Primăvara fetelor", „Mamelu 
cui" și documentarul „Drumul spre stele' 
I-a festival a participat și o delegație d 
cineaști sovietici din care au făcut part 
printre alții actrița Zinaida Kirienko ț 
regizorul Liatif Faiziev.

/Mono! 03 cinematografic
ln mod obișnuit, memoriile se scriu, se tipă

resc și se citesc. Pot exista însă și memorii..! 
jucate.

Pe unul din marile platouri ale „Mosfilmu- 
lui“ ale cărui dimensiuni amintesc de un han
gar, scriitorul Irakli Andronnikov stă singur 
in fața obiectivului cinematografic. El 
întruchipează rînd pe rînd pe Alexei Tolstoi, 
Maxim Gorki, Fiodor Șaliapin, academicianul 
Târle... Andronnikov este bine cunoscut celor 
ce îndrăgesc serile literare. Acum, marele său 
talent de povestitor și improvizator va fi cu
noscut și cinefililor, datorită acestui original 
film intitulat „Irakli Andronnikov povestește".

întrebat despre intențiile sale cu acest film 
Andronnikov arăta că dorește în primul rînd 
să reînvie în fața spectatorilor chipurile unor 
personalități din lumea literaturii și artei so
vietice, ființe pe care le-a cunoscut îndeaproa
pe și pentru care a nutrit întotdeauna o mare 
și sinceră prietenie.

Irakli Andronnikov este familiarizat cu spe
cificul celei de a șaptea arte. Cu cîțiva ani in 
urmă dînsul a jucat în filmul „Enigma N.F.I.“, 
o creație de aceeași factură. Și tocmai succe
sul primului film l-a încurajat să persevereze

pe linia acestui gen cinematografic Mit di 
neobișnuit. Infirmând opinia că monologul est 
contraindicat ecranului, ca necorespunzîni 
gustului implacabil al publicului, filmul săi 
a deschis noi posibilități de exprimare p< 
tărîmul cinematografiei.

După părerea lui Andronnikov progresele 
înregistrate în domeniul cinematografiei 
televiziunii permit astăzi unui scriitor să st 
adreseze direct, să vorbească cititorilor săi. 
Contemporanii noștri — afirmă dînsul — au 
nevoie nu numai de cărți, ci și de o literatură 
vie care să-i antreneze nemijlocit în miezul 
intimplărilor relatate, asemenea unei discuții 
amicale.

Povestirile ce vor forma „acțiunea41 noului 
film au fost îndelung aplaudate în ultimii ani 
în cadrul programelor susținute de scriitor 
cit ocazia serilor literare, precum, și în emisi
unile de radio și televiziune.

De astă dată vor fi însă utilizate amplele 
posibilități oferite de cinematografie. Pentru 
crearea culorii locale și a atmosferei carac
teristice fiecărei povestiri vor fi incluse în 
film imagini înfățișînd orașele, străzile clă
dirile, locurile evocate.
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Pe un satelit al lui Jupiter se ivește o epidemie ciudată» Pămintul trimite un planetocar fotonic 
în ajutor. Dar un accident întrerupe călătoria. Salvatorii sînt amenințați de un naufragiu cosmic. Vor 
izbuti ei să scape cu viață și să«și ducă misiunea la îndeplinire?

Amalteea, al cincilea și cel mai apropiat 
satelit al lui Jupiter, face o rotație com
pletă în jurul axei sale în aproximativ 
treizeci și cinci de ore. In afară de asta, în 
douăsprezece ore el face o rotație comple
tă în jurul lui Jupiter, astfel că la fiecare 
treisprezece ore și jumătate Jupiter răsare 
de după orizontul apropiat.

Răsăritul lui Jupiter este splendid. Atît 
doar că trebuie să te urci din vreme cu lif
tul pînă la etajul cel mai de sus, sub cu
pola transparentă spectrală. După ce ochii 
s-au obișnuit cu întunericul, se vede o 
vale acoperită de gheață depărtîndu-se 
către creasta stîncoasă de Ia orizont.

Mai întîi, în spatele crestei se aprinde o 
văpaie verde — exosfera giganticei plane

te. Ea se face tot mai luminoasă, apro- 
piindu-se tiptil de Soare și stingind una 
după alta stelele de pe cerul negru. Și 
deodată dă peste Soare. Această clipă nu 
trebuie scăpată. Văpaia verde a exosferei 
devine ca prin farmec roșie-sîngerie. Tot
deauna aștepți încordat această clipă și de 
fi care dată ea survine brusc. Soarele e 
roșu, cîmpia de gheață devine și ea roșie, 
iar pe turela rotundă a goniometrului, la 
capătul cîmpiei, se aprind reflexe roșii. 
Pînă și umbrele stîncilor devin roșietice. 
Apoi culoarea se întunecă treptat, capătă 
o nuanță brună și în sfîrșit, de după creas
ta stîncoasă, pe orizontul apropiat apare 
cocoașa uriașă a lui Jupiter. Soarele se mai 
zărește încă — un disc neted, vișiniu, ca 
fierul incandescent pe un fond brun. Apoi 
discul dispare. Rămîne doar Jupiter — e- 
norm, brun, mițos, strecurîndu-se înceti
șor de după orizont, umflîndu-se și în'tin- 
zîndu-se peste un sfert de cer. E brăzdat 
de dungile negre și verzi ale norilor de a- 
moniac și uneori apar pe el puncte mici 
albe care dispar imediat — așa arată vă
zute de pe Amalteea protuberanțele exo- 
sferice.

Din păcate, lui Jupiter îi trebuie prea 
mult timp pînă să răsară și munca nu aș
teaptă. Iar în timpul observărilor nu Ia 
frumusețe îți stă gîndul...

Directorul stației cosmice privi pentru 
ultima oară cupola brună, erodată a lui 
Jupiter, gîndindu-se că ar fi bine să prin
dă momentul cind deasupra orizontului se 
află toți cei patru sateliți. Io cea roșcova
nă, Europa, Ganimede și Calisto, cu Jupi
ter însuși în primul pătrar. Apoi își spuse 
că nu văzuse niciodată apusul. Trebuie să 
fie și el frumos. Văpaia exosferei se stin
ge încet și, una după alta, stelele se aprind 
pe cerul întunecat ca niște ace de diamant 
pe o pernă de catifea. Din păcate însă, o- 
rele apusului cad în plină zi de lucru.

Directorul intră în lift și cobori pînă la 
etajul cel mai de jos. Stațiunea planetolo- 
gică de pe Amalteea era de fapt un orășel 
științific săpat în stratul de gheață, peste 
care se turnase un strat de metal. Aici 
trăiau, munceau, învățau și construiau cir
ca șaizeci de oameni, minunați băieți și 
fete cu o excelentă poftă de mîncare. Di
rectorul aruncă o privire în sălile de sport 
acum goale. Doar în bazinul sferic se bă
lăcea cineva și ecoul răsuna sub tavan. 
Merse mai departe, mișcîndu-și fără gra
bă picioarele încălțate în ghete magnetice 
grele. Pe Amalteea gravitatea aproape că 
nu exista, ceea ce era extrem de incomod. 
Se înțelege că pînă la urmă te obișnuiești, 
dar la început îți face impresia că trupul 
ți-e umflat cu hidrogen și e gata-gata să 
sară din ghetele magnetice. Cu somnul 
mai ales e greu...

Doi astrofizicieni, cu părul încă ud după 
duș, trecură grăbiți spre lifturi, salutînd. 
La unul era probabil ceva în neregulă cu 
potcoavele magnetice, căci sălta stîngaci și 
se legăna în mers.

Directorul coti spre sala de mese. Acolo, 
vreo cincisprezece inși luau masa de dimi

neață. Nenea Valnoga, bucătarul, sau mai 
bine-zis inginerul gastronom al stațiunii, 
ducea micul dejun pe Ia mese cu cărucio
rul. In general era un om posac, dar în 
ultimele zile devenise de-a dreptul mo- 
horît. Asta din ziua în care cei de pe Ca
listo — al patrulea satelit — le comunica
seră despre catastrofa cu alimentele. De
pozitul de alimente de pe Calisto fusese 
distrus de mucegai. Se mai întîmplase și 
altădată cîte un mic accident, dar acum a- 
limentele pieriseră în întregime, pînă la 
ultimul pesmet și plantațiile de clorela de 
asemeni..

Pe Calisto era foarte greu de lucrat. Spre 
deosebire de Amalteea, acolo exista bio
sferă și nici pînă acum nu fusese descope
rit mijlocul de a preveni pătrunderea mu
cegaiului în compartimentele de locuit. Era 
un mucegai foarte interesant care pătrun
dea prin orice fel de pereți, devorînd tot 
ce era comestibil: pîine, conserve, zahăr, 
înghițea cu o lăcomie deosebită alga clo
rela. Uneori mucegaiul îl ataca și pe om. 
La început, pînă și cei mai curajoși păleau 
descoperind pe piele o pojghiță subțire, 
puțin lunecoasă. Mucegaiul nu pricinuia 
însă organismului uman nici dureri, nici 
leziuni. Se spunea chiar că ar fi avut un 
efect tonic. In schimb, produsele alimen
tare le distrugea rapid.

— Nene Valnoga! strigă cineva. La 
masa de prînz vom avea tot pesmeți ?

Directorul nu avu timp să observe cine 
strigase, deoarece toți mesenii întorseseră 
capul spre Valnoga și încetaseră să mes
tece. Chipuri tinere, simpatice, aproape 
toate bronzate. Și slăbite. Ori poate nu
mai păreau așa ?...

— La masă veți avea supă, declară Val
noga.

— Grozav I exclamă cineva — și din nou 
directorul nu observă cine.

Se apropie de prima masă și se așeză. 
Valnoga veni cu căruciorul și directorul 
luă farfuria cu doi pesmeți, o jumătate de 
baton de ciocolată și un pahar în formă de 
pară plin cu ceai. O făcu destul de abil, 
totuși cei doi pesmeți albi și groși se săl- 
tară și rămaseră atirnați în aer. Para cu 
ceai rămase pe loc — avea o bordură mag
netică în jurul fundului. Directorul prinse 
unul din pesmeți, mușcă din el și puse 
mina pe pahar. Ceaiul se răcise.

— Supă, spuse Valnoga încet, ca să-I 
audă numai directorul. Vă puteți închipui 
despre ce fel de supă e vorba. Ei or fi cre- 
zînd că le servesc supă de găină.

împinse căruciorul și se așeză la masă, 
privind cum vehicolul Iui merge singur pe 
culoar, tot mai încet. Reluă :

— De fapt, cei de pe Calisto mănîncă 
supă de găină.

Alexei Petrovici Bîkov, căpitanul plane- 
tocarului fotonic „Tahmasib", ieși din ca
bină, închizînd cu grijă ușa în urma sa. A- 
vea părul ud — abia făcuse duș. De fapt, 
două dușuri — unul hidric și unul ionic — 
dar tot mai era amețit după somnul acela 
scurt. Ii era încă atît de somn, îneît nu-și 
putea ține ochii deschiși. In ultimele trei 
zile dormise cu totul cel mult cinci ore. 
Zborul se dovedise a fi greu.

Culoarul luminat era pustiu. Călcînd 
fără zgomot, Bîkov se îndreptă spre cabi
na de comandă. Ca să ajungi la cabina de 
comandă, trebuia să treci prin sala de 
mese. Ușa sălii era deschisă. Dinăuntru se 
auzeau glasurile planetologilor Danghe și 
Iurkovski. După cum i se păru lui Bîkov, 
erau neobișnuit de iritate și aveau o re
zonanță surdă, ciudată.

„Iar fac vreo trăznaie, gîndi Bîkov. Și 
n-am cum să scap de ei. Nici să-i ocărăsc 
cum trebuie nu pot — căci, oricum, îmi 
sînt prieteni și-s grozav de bucuroși că 
sîntem împreună. Nu se întîmplă prea des 
să ne adunăm cu toții laolaltă".

Intră în sala de mese și rămase cu un 
picior în prag. Dulapul de cărți era des
chis, iar cărțile zăceau pe dușumea, claie 
peste grămadă. Fața de masă alunecase 
jos. De sub divan răsăreau picioarele lungi 
îmbrăcate în pantaloni gri, strîmți, ale lui 
Iurkovski. Picioarele se agitau furios.

— Mă îndoiesc, răspunse directorul, dis
trat.

— Cum adică vă îndoiți ? Eu le-am ce
dat o sută șaptezeci de borcane ! Mai mult 
de jumătate din rezerva noastră !

— Și cealaltă jumătate am consumat-o ?
— Sigur !
— înseamnă că au consumat-o și ei,

spuse directorul, mușcînd din pesmet. Sînt 
de două ori mai mulți ca noi......Minți, nene
Valnoga — gîndi el. Știu eu cine-mi ești, 
inginerule gastronom ! Vreo douăzeci de 
borcane tot ai pus tu de-o parte, pentru 
bolnavi și alte împrejurări...".

Valnoga oftă și întrebă :
— Nu vi s-a răcit ceaiul ?
— Nu, mulțumesc.
— Și nici clorela nu se adaptează pe 

Calisto, oftă bucătarul din nou. Iar au 
transmis prin radio să le dăm vreo zece 
kilograme de maia. Au comunicat că au 
trimis un planctoavion.

— Ce să-i faci, trebuie să le dăm.
— Să le dăm ! Sigur că trebuie să Ie 

dăm ! Atît doar că eu nu am o sută de tone 
de clorela și cea pe care o am trebuie lă
sată să mai crească... Probabil că vă strio 
pofta de mîncare, nu-i așa ?

— Nu-i nimic, spuse directorul.
De fapt, n-avusese de la început poftă 

de mîncare.
Directorul se ridică în picioare, ștergîn- 

du-se Ia gură cu un șervețel de hîrtie. 
Kozlov îl întrebă :

— Tovarășe director, ce se aude cu 
„Tahmasib" ?

Toată lumea tăcu și întoarse capul spre 
director. Fețe tinere, bronzate, întrucîtva 
slăbite.

— Nimic, deocamdată, răspunse direc
torul.

Străbătu cu pas domol coridorul dintre 
mese, îndreptîndu-se spre cabinetul său. 
Toată nenorocirea consta în aceea că pe 
Calisto începuse pe neașteptate „epidemia 
conservelor". Deocamdată nu era vorba de 
foamete. Amalteea mai putea împărți cu 
Calisto clorela și pesmeții. Dar dacă Bîkov 
nu va ajunge la timp cu alimentele... ?. 
Bîkov era acum pe undeva pe aproape. 
Fusese interceptat la un moment dat, dar 
tăcuse brusc și nu mai dădea nici un semn 
de viață de șaizeci de ore. „Vor trebui re
duse din nou rațiile de alimente — gîndi 
directorul. Aici se poate întîmpla orice, iar 
baza de pe Martc e departe". Aici se poate 
întîmpla orice. Planetoavioanele de pe Pă- 
mînt și Marte pot cîteodată să dispară. Se 
întîmplă rar, într-adevăr, tot atît de rar ca 
și epidemiile bacteriologice. E foarte rău 
că totuși se întîmplă. La un miliard de ki
lometri de Pămînt, asta e mai rău decît 
zece epidemii. Ar însemna foamete. Sau 
poate chiar moarte.

Iți spun că nu-i aici! se auzi vocea Iul 
Danghe, venind nu se știe de unde.

— Caută ! răspunse glasul sugrumat al 
lui Iurkovski. O dată ce te-ai apucat, 
caută !

— Ce se întîmplă aici ? se informă Bî
kov, iritat.

— Aha, iată-1! spuse Danghe, ieșind de 
sub masă.

Avea o mutră veselă, iar vestonul și că
mașa îi erau descheiate. Tîrîndu-se 
de-a-ndaratclca, Iurkovski ieși și el de sub 
divan.

— Ce s-a intîmplat ? întrebă din nou 
Bîkov.

— Unde e Varecica mea ? se tîngui Iur- 
kovski și se ridică în picioare, foarte su
părat.

— Monstrule! exclamă Danghe.
— Trîntorilor ! replică Bîkov.
— El e ! se lamentă Danghe, cu un glas 

tragic. Privește la mutra lui, Vladimir ! E 
un călău !

— Vorbesc foarte serios, Alexei. Unde-i 
Varecica mea ?

— Știți ceva, planetologilor ? spuse Bî
kov. Ia mai duceți-vă Ia dracu !

Și, cu bărbia în piept, trecu în cabină. 
Danghe șopti în urma lui:

— El a ars-o pe Varecika în reactor. 
In romînește de ION HOBANA

(Va urma)
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Tomberoane
Coșuri pentru gunoi mena
jer de 50 și 100 litri
Port-proseape cu 1 și 2 brațe 
Etajere cu ramă cristal 
Semiolivere din aluminiu 
Minere uși cu șilduri 
Balamale foarfecă 
Zăvoare pentru mobilier 
70—80 mm
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Jgheaburi și burlane din ta
blă zincată
Distanțiere pentru ferestre 
Cuiere garderobă

EXECUTA

Piese turnate din bronz cu 
materialul clientului 
Prelucrări la strung



O rară descoperire — o sabie de fier lun
gă de 1,30 m — » fost făcută de expediția 
arheologică-etnografică a Academiei de 
Științe a U.K.S.S. la Taghiskert,..Teaca 
săbiei este împodobită cu plăcute de aur 
care înfățișează berbeci de munte și ani
male fantastice. Sabia a fost găsită de 
Svetlana Olenici, pe care o vedeți în foto

grafie cu prețiosu l trofeu

Robinson în Siberia
La 13 aprilie 1704 Robinson Crusoe a pus piciorul pe pămîntul siberian...Fraza de mai sus nu este o eroare, nici o glumă, nici o mistificare. Aventurile eroului cunoscut în întreaga lume nu s-au sfîrșit cu exilul îndelungat pe insula pustie. Setea de călătorii nu-i dădea pace lui Robinson.Fabricantul de ciorapi și pamfletistul Daniel Defoe avea aproape 60 de ani cînd a scris primul său roman : „Viața și uimitoarele aventuri ale lui Robinson Crusoe". Romanul abia văzuse lumina tiparului, că primejdia mistificărilor a și început să se facă simțită. Defoe și-a dat seama că dacă nu va scrie el urmarea, o va face altcineva. Pe de altă parte îl presa și editorul: un nou roman despre Crusoe i-ar fi adus bani buni. Oamenii cereau „întoarcerea" lui Robinson. Și Robinson s-a întors...In Rusia neobositul călător a ajuns în cel de a'l nouălea an de drum. între timp a colindat multe țări, și-a revăzut insula care l-a adăpostit atîta amar de vreme, l-a pierdut în luptă pe credinciosul lui Vineri, a fost debarcat pe țărm de niște marinari răsculați, s-a făcut neguțător, apoi pirat, și iar neguțător. în China și-a întocmit o caravană cu care intenționa să traverseze Rusia pentru a se îmbarca la Arhanghelsk.Dar în Siberia Defoe nu fusese niciodată. El a scris consultînd doar hărțile geografice destul de inexacte și foarte săracele însemnări ale contemporanilor. Călătoria lui Robinson în Siberia este o aventură într-o țară pustie. Se simte că „pustietatea" este silită : pur și simplu autorului nu-i ajung detaliile și informațiile. El scrie pe scurt despre „Mărețul fluviu Amur, care... se varsă în Marele Ocean", și ale cărui guri sînt „blocate de stufăriș și trestii gigantice groase de trei picioare și înalte de două- zeci-treizeci de picioare", pomenește de Argun și de Enisei, care „desparte Europa de Asia", citează orașele Eniseisk și Tobolsk.S-ar putea naște întrebarea: de ce Defoe, printre primii scriitori europeni, abordează în romanul său Siberia, deși n-a vizitat-o și deci nu știa aprope nimic despre ea? Pentru că așa cereau timpurile. Primele două cărți despre Robinson au

fost scrise în anul 1719. Rusia lui Petru cel Mare deschisese o fereastră spre Europa. Despre Rusia povesteau negustorii și cei pe care slujba îi purtase pe acolo. Rușii se plimbau prin orașele europene și împreună cu ei lunganul lor de țar, îmbrăcat cu o cămașă de muncitor și cu instrumente de tîmplărie în mînă. Rușii nu se mirau numai — la rîndul lor uimeau și ei. Europenii nu se lăsau numai priviți — priveau și ei prin fereastra deschisă: cum o fi țara asta misterioasă — Rusia?Interesul era uriaș. Defoe prindea întotdeauna spiritul vremii. Și nu întîmplă- tor, la trei ani după Robinson, el scrie una din primele biografii ale lui Petru cel Mare, după metoda lui obișnuită, sub formă de memorii la persoana întîi. Titlul complet al cărții este: „Istoria adevărată a vieții și faptelor lui Petru Alexeevici, țarul de azi al Moscoviei, de la nașterea lui și pînă în zilele noastre, scrisă de un ofițer britanic care a fost în slujba țarului".
Yl. Porudominski

• ••••••

Mic 
dicționar 

turistic

Azimut — metodă 
științifică de a te ră
tăci.Bază turistică — sec
torul cel mai greu de 
trecut al itinerariului.

Busolă — mecanism 
pentru pierderea orien
tării.Glumă — calorie a 
rației zilnice.Jurnal — se citește 
cu plăcere, dar se scrie 
cu lene.Limbă — înlocuiește 
hărțile în orice regiune,

Parcă vă auzim cum exclamați sceptic, 
dind din umeri : „Ași, ultima țigară !“ De 
fapt nici nu-i vorba de ultima țigară, ci 
deocamdată de o inițiativă ai cărei au
tori își propun să atingă — totuși — 
cîndva acest sacru tel. Fiind realiști, mo
dești și, mai ales, foști fumători, știu că 
nu-i ușor, dar nu-și pierd speranța că 
totuși într-o zi...

Să trecem, așadar, împreună, pragul 
unei camere albe și luminoase, care ține 
de policlinica Uzinei de automobile 
„Lihaciov" din Moscova. Această odaie 
pașnică, imaculată, este de fapt un cimp 
de crincenă luptă : lupta cu fumatul. 
Combatant — tinăra doctoriță Liudmila 
Korneeva. Ea a declanșat conflictul cu 
tutunul, reușind să atragă de partea ei 
alți cîțiva colegi, medici la aceeași poli
clinică.

în general știți cum stau lucrurile. 
Mulți recunosc că fumatul e dăunător, 
dar îl admit ca pe un rău necesar și of
tează că nu pot renunța la el. Alții se 
jură seara pe toți sfinții că se lasă de 
tutun, dar a doua zi o iau de la capăt.

(Vorba lui Bernard Shaw, pe care-1 cităm 
din memorie : „Nimic nu e mai simplu 
decît să te lași de fumat. Eu m-am lăsat 
de o mie de ori"). Și mai există o cate
gorie restrinsă de oameni care, fiind dor

nici să se lase de fumat și conștienți de 
slăbiciunea lor, cer ajutorul altora.

Așa s-a întîmplat la uzina „Lihaciov" 
și așa s-a născut inițiativa Liudmilei 
Korneeva.

Prima condiție pe care trebuie să o 
îndeplinească pacientul e să fie ferm ho- 
tărît să lase țigara. Apoi, după un consult 
minuțios, i se administrează fie injecții 

cu lobelină, fie, dacă acestea sînt contra
indicate, o soluție de argint. în prima zi 
pacientul poate fuma ca de obicei, dar 
înccpînd cu a treia zi și în cele urmă
toare, trebuie să reducă numărul țigări
lor cu 25 la sută. Experiența a arătat că 
zilele cele mai grele sînt a șasea și a 
șaptea. Atunci e nevoie de multă voință, 
după aceea este mult mai ușor. Durata 
tratamentului e de 14—17 zile.

în cele trei luni de cînd datează iniția
tiva de la policlinica uzinei Lihaciov, 
prin cabinetul Liudmilei Korneeva au 
trecut două sute de oameni. Deocamdată, 
doar cincizeci dintre ei s-an despărțit 
pentru totdeauna de țigară. Printre 
aceștia se numără inginerul M. Kașacv, 
fumător de treizeci de ani, magazionera 
A. Belova, mecanicul A. Vorobiov, lăcă
tușul N. Simakov și alții.

Tinînd seama de dificultatea problemei, 
rezultatul este bun și în orice caz pro
mițător. 'Exemplul celor cincizeci va fi 
urmat negreșit și de alții.

I. s.

Lingură — armă în
semnată a turistului. 
Pierderea este egală cu 
moartea.

Pingea — cea mai 
vulnerabilă parte a e- 
chipamentului.Somn — vezi vis.Vis — vezi somn.

S. Ivanov

Ce ne împiedică?
Directorul o sună pe secretară :
— Cheamă-1, te rog, pe adjunctul meu.
— Lipsește. Azi lucrează acasă la un raport.
— Ce raport ?
— Raportul pentru consfătuirea regională a vînătorilor și pesca

rilor sportivi. Adjunctul dumneavoastră este secretarul secției.
— Așa... Atunci cheamă-1, te log, pe șeful planificării.
— Șeful planificării... ăsta... fluieră.
— Cum fluieră ? Unde fluieră ?
— Pe terenul de fotbal. E arbitru.
— Poate că mecanicul șef e la postul lui ?
— Nu. Azi e pe post de mijlocaș stînga.
— Dar șeful aprovizionării ?
— S-a dus la bază. Ia în primire rachetele de tenis.
— A mai rămas cineva la lucru ?
— Da. Dumneavoastră, eu. portarul, femeile de serviciu...
— Dar unde-s ceilalți ?
— Fac antrenamente, încălzire și așa mai departe.
— E clar...
— Tovarășe director...
— Ce mai este ?
•— Azi echipa noastră de baschet are un meci important...
— Da, și ?
— Aș vrea să plec mai devreme.
— Bine. Pleacă.
— Mulțumesc...
— O clipă ! înainte de a pleca să-i convoci la mine pentru ora 

trei pe toți care or mai fi pe aici. Vreau să facem o ședință ca să 
vedem ce împiedică bunul mers al întreprinderii noastre.

— Am înțeles. Va să zică la trei.
— La trei ? Stai puțin... La trei am ședință la secția orășenească 

de șah...
M. Olșevski

înainte de a sosi Ia Moscova, inginerul Iuri Volov și micuțul Vania au străbătut întreg Uralul. Iată-i a- cum în Sala Coloanelor din Casa Sindicatelor, unde micul călător urmează să facă cunoștință cu delegații și invitații congresului asociației „Znanie".Volov își împărtășește impresiile :

0 adevărată minune a tehnicii

„Copilul" — robot„Am călătorit bine, cu excepția degeraturilor pe care însoțitorul meu le-a căpătat pe peronul gării Sverdlovsk". Dar lui Vania i-a mai fost dat să pățească și altele. La un moment dat, în timp ce vorbea, inginerul și-a aprins țigara și a atins în treacăt cu chibritul palma micuțului, care și-a retras-o țipînd și pro- testînd. „Dar Vania vorbește !“ — a exclamat atunci uimită asistența.Ciudata apreciere, ca de altfel și „cruzimea" inginerului s-au dovedit după cîteva momente, desigur pentru cei neavizați, perfect explicabile. „Căci — și-a continuat expunerea Volov — Vania nu-i altceva decît un prototip al ființei vii, un servo- mecanism, un robot extrem de perfecționat care imită întocmai omul".Desigur, realizarea originalului mecanism nu a fost de loc ușoară. Pentru început, Vania a trebuit „să învețe" să vorbească, să reacționeze la durere, la lumină, la sunet. La a- propierea unei flăcări de ochi, robotul se întoarce și se îndepărtează de lumina prea vie. Dacă, mergînd, se 

împiedică de un scaun, se oprește o clipă, apoi îl ocolește și-și continuă drumul sau, dacă i se fluieră în ureche, protestează cu vehemență : „Cine îndrăznește? Te rog, încetează !“* „Copilul" dispune și de reflexe condiționate. Inginerul apropie de mîna lui un chibrit și fluieră. Răspunsul e o exclamație de durere. Repetînd fluieratul fără aprinderea chibritului, experiența dă același rezultat !Dar cum a fost construit Vania ? Volov demontează spatele robotului și în fața asistenței apar „organele" interne : lămpi electrice, un magnetofon (vocea și memoria), motorașe electrice (mișcarea), celule fotoelec- trice (vederea) și multe alte piese și mecanisme complexe imitînd funcțiile esențiale ale organismului viu. în scurtă vreme, Vania va învăța să se descurce și cu literele de tipar. O adevărată minune a tehnicii : simplă și, totodată, extrem de complicată !
A. B.
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